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Elmult korok szomoru valósága éri utól 
bennünket. Németországban félmilltió zsidó, 
másutt ujabb százezrek tekintgetnek riadian 
széljel a vitágtájak felé és ijedt szemükben 
a nagy kérdés : Merre, hova ? És senki sem 
tud okosabbat és senki sem képes józanabb, 
emberibb és kézzelfoghatóbb válaszra, mint- 
hogy Kelet felé mutat. Ime: ott áli Palesz- 
tina, ösi jogón, de Balfonr deklaráción és 
san-remói békeszerződésen keresztül is. És int 
a világ zsidósága felé: csak ez a nely az, 
amelyre, miat szilárd talajra léphettek. És 
amikor a modern Hámánok, Titusok és Ke- 
resztes lobagok zsarnoki vaskeze odamutat, 
ahooa zsidó szib és érzelem kétezer eszten- 
deje magunkbafojtott bágya bpbinne, ott áll 
modern Cherubként az angol mandarin és 
kétszinü mosolyával, és a tolongók valameny- 
nyiét befogadai képes és hajlandó ereci ka- 
punak csak kis nyilásán enged lassan 
„beszivárogui" és vigyáz orra, kajánul és 
kétszinüen, nehogy kitáruljanak a Munka 
aranyával bafuttatott – Vaskapuk. 

Palesztina átértékelödött az utábbi évek 
folyamán. Ma már nem fantaszták vágya, 
nem ,„agitátorok" hálás témája, hanem olyan 
kényszeritő szükségesség, amely elől sem a 
zsidóságnak, sem a népek koncernjának ki- 
térni nem lehet. Ezernyi zsidónak életideált 
ad és lelküknek, testüknek azt a szilárd pon- 
sat, ahova életük vasmacskáját leereszt- 
etik. 

Leeresziíhetnék I Ha tudnák. Ha engedné 
Joha Bull, minden világok leridegebb kal- 
márja és legszámitóbb politikusa. Amit ma 

tőleg nem tesz a zsidók országának fel- 
épitése érdekében, az fájdalmas. És ezer- 
szerte szomorubb az, hogy a Népszövetség, 
amely ezt garantálta, bénultan vár és nem 
meri és nem tudja hallatni szavát. Balfour 
meghalt és az etikai erő, amelyet ő kisugár- 
zott, megszünt az angol zsidó potitika mo- 
forikus ereje lenni. Amit a deklarációja 
kihangsulyozott, az elridegült egyszerü ko- 
lonizációbá és Palesztina számukra semmi 
egyebet nem jelent, miat egy balanszirozó 
eszközt, amellyel az arabok és zsidók bviszo- 
nyát nopról-napra szabályozza. Mit érnek a 
magyarázatok, fehér és egyéb könyvek száz- 
oldalakra menő semmitmondó magyarázko- 

rókavermei, ahova sokszor bele akarják ej- 
teni az igazi értéket, a zsidóság álmát vá- 
gyát és reményét: a zsidó Palesztinát. 

A zsidóság fragikumához szorosan hoz- 
zátartozik, hogy amikor a cioni gondolat gyors 
fersapóban fesiet ölthetne, amikor az üldözé- 
sek folytán telkileg fáradt és testileg is oda- 
vágyódó százezres és milliós tömegek oda- 
juthatnának, akkor ott állenak feltüzőtt szu- 

arra, hogy minden erejükkel azon fognak 
munkálkodni, annak szolgálatába állitják vi- 
lághatalmukat és nagy ságukat, hogy valóban 
d zsidók országa minél előbb felépüljön. A 
valóságban pedig az örök szerepét jáisszák, 
akék egyenkint és lassan beengednek a ka- 
pukon és vigyáznak arra, nehogy amire kö- 
felezték magukat, valóban testet öltsön, 

Anglia, mint mandatárius hatalom tesz, ille- 

dásai, a diplomáciai tolbajnyelo fondorlatos 

ronnyal aze k, akik elkötelezték magukat 

Tárjuk kiökleinkket a kapukat! 
A zsidóság tragikumához tartozik, kogy 

a zsidóság jogi reprezentánsei nem állanak 
hibatásuk magaslatán. Nem egy rétegezett 
államot, hanem osztályállamot akarnak te- 
remteni, amikor még cz alcpok sincsenek 
ehez lerakoa. 

Pártharcok és egymás íiránti gyülölkö- 
dés töri le az egységes akorási! s amig az 
izmusok harcán rágódik a Palesztina felé 
tőrekvő zsidóság, addig az angol politika 
zernyi ravaszkodásai, mindenkor kijátszik, 
a tizenhat milliós zsidóság szükséges nagy- 
szerü akarásával. Amig mi nem (épük fel 
égységes akarással, addig megtörténhet az 
a hallatlan abszurditás, hogy a kopuk negy- 
jából zároa maradaak. Megtörténhet az, hogy 
anti-zsidó intézkedések töbetik egymást. A 
palesztigaai hioatalok megbénitani igyeksze- 
nek a bevándorlást. Az arab rendőrség, ahova 
még numerus claxsus orányában sem pveszik 
fel a zsidókat, a ,szabályzott" bevándorlás, 
amely ugyszólván lehetetlenné teszi az im- 
migrációt. 

És a Transjordántával üzött játék. Amire 
szintén szól a mandátum. Egy izben ugy 
veszik, mintha Palesztinához fartozna, más- 
szor meg nem. Ahogy London diktálja. 
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arra, hogy az indiai stratégiai ut egyik tá- 
muasza legyen. 

Türhetjük e ezt tobább ? Igy hördül fel a 
világ zsidósága. Joggat és elkeseredésse: 
szibében kiálthatja oda Angliának, hogy: 
nem!! Amig ott künn félbe kell hagyni a 
tázas épitkezést, mert a munkaerőket a me- 
zőgazdaságba kell koncentrálni, amig a világ 
minden részén fiatal életerős, dolgozni akaró 
tizezernyi munkáskéz odavágyik, és zsidó 
tőke ott termelni akar: addig Anglia szósze- 
gően áll a kapuknál és alig atig engedi meg 
a bevándorlást. , 

Nem mehet igy tovább I Meg kell indul- 
jon az egész világon, - ahogy már meg is 
indult mindenütt - a nagy tiltakozás, a pe- 
ticiós mozgalom, amely milliónyi aláiróst 
kell eljuttasson a briti birodalmi kormány- 
hoz. És ez a petició azt mondja, hogy meg 
kell vá lozni ennek a kétszinü angol polid- 
kának. Pelesztina a zsidóké I A mienk ! Mert 
nekünk igérték I Mert a mienk volt és mert 
oda kell vigyük, oda kell irányitsuk azokat a 
százezreket, akik előtt a világ valamennyi 
állama elzárta a bevándorlás kapuit. 

Ha kell: ökőllel is ki kell tárjuk a ka- 
pukat. A palesztinai kapukat, amelynél merebv 
pléh-képpel ott áll John Ball, az angol im- 
periálizmus kétszinüsége. Kitárni a kapukat / 
Nem fegybverrel és nem erőszakkal. Csak 
békés uton. Peticióval és a világ zsidóságá- 

Anglia számára nem más, miat eszköz, i nak egységes akarásával ! 

bizottsága a napokban tárgyalta le két felső- 
sziléziai zsidő orvos, dr. Schwenkel és 

kisebbségvédelmi konvenciók ellenére zsidó 
voltuk miatt elbocsájtotlak állásukból. A ped- 

Tetángyalia a Nép 
ma németországi kisebhségi neticióhat 

Kattowitz. A Népszövetség állandó vegyes ciók tárgyalását Felix Calonder, Svájc volt 

s 

züvetség 

elnöke vezetle le. Lengyelországot Moravski 
volt miniszter és dr. Chmilewski, Németorszá- 
got gról Praschna és dr. Matuschka képvi- 
selték. A népszövelségi vegyesbizottság a pe- 
tctók fölött itéle et csak két hét mulva hirdet, 

e 

merényiői 
Bucuresti. - Amidön az elmult év de- 

cemberének utolsó napjaiban egy gyilkos golyó 
halálra sebezte Románia miniszterelnökét, I. 
O. Ducat, az egész kulturvilág megilletödve 
állott meg, a tragikus sorsu kormányfő ko- 
porsójánál. 

A rendörség a gyilkos merénylőt azonnal 
árlalmatlanná tette Constantinescu Nicolae sze- 
mélyében, aki az antiszemita Vasgárda tagja 
volt, amelyet csak röviddel azelöt! oszlatott fel 
a minisztertanács. 

A vizsgálat során sorra letartóztatta a 
rendörség a merénylet értelmi szerzőit, ugy, 
hogy a március 19.én hétfön 52 vádlott állott 

nek monstre pere 
a bucuresti hadbiroság elé. A monsíreper min- 
den bizonnyal bővelkedni fog az események- 
ben, mert a hatóságok csak néhány nappal 
ezelőit fartóztatták le Zelea Codreanu, a ro 
mániai antiszemita mozgalom vezérét. A vád- 
loftak védelmél 63 védő látja. 

A monstreper tárgyalásának első napjai, 
adminiszírativ teendőkkel leltek el. Felvették a 
vádloitak nacionaléját és formai ügyeket rende 
zelt a hadbiróság, Erdemleges lárgyalás igy min- 
den valószinüség szerint csak a hét végén 
kezdödik meg, amelyre lapunk hasábjain még 
visszatérünk. 
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A nagy orosz-zsidó iró nyilatkozik a „Népünk".-nek 
EKKKTSKK 

zsidó inóval!, 
Egyik ujságiró barátom lelkendezve keres 

fel. Azzal ront be hozzám, hogy ha beszélni 
akarok Ilya Ehrenburggal, azonnal menjek a 
szállodába, ahova az éjjel érkezett és délben 
utazik is tovább. 
áHitetlenkedve indulok el, mert alig birom 
elképzelni, hogy Ehrenburg, a modern iro 
dalom eme világhirü nagysága pont Oradean 
legyen és meginterjuvolhatő is lapunk szá- 
mára. 

De semmi kétség. A portásnál látható 
szovjet utlevele. A cimlapon a földgömb és 
rajta a sarló és kalapács. Születési helye 
Kiev, éve 1891. Feleségével utazik. Fent van 
szállodai szobájában és várjuk mig lejön. 
Körülöttünk böröndje, az oldalak teli nemzet. 
közi szállodák szines vignettáival. 

Várunk. Egyszere csak lassan jön a lép 
csőkön. Középkoru ember, kissé fáradt voná- 
sokkal. Melletle egy csinos nő: a felesége. 
Bemutatkozás. Egy zsidő lap, a „Népünk" 
szerkesztője vagyok. Siet. Autótaxi várja, mert 
már utazik tovább. Csak az állomáson tudok 
vele beszélni. 

Csodálkozik, hogy megtudtuk itllétét. Nem 
nagyon örül neki, mert nem nyilatkozhat, 
politikailag semmit, erre becsületszavát adta, 
amikor az áfutazási vizumot a prágai követ- 
ségen megkapta. 

— Miért épen ezen az ufvonalon utazik ? 
— Mert három ország megtagadla az át- 

utazást. Már a magyar vizum megvolt, amikor 
megkötötték az orosz-magyar egyezményi — 
és erre visszavonták. Nem furcsa ? Ezért kell 
Halmin Oradean-Timisoaran Jimbolian át Triest- 
Svájc utvonalon Párisba julnom. 

Előttem áll a „Moszkvai sikátor" az „Idő 
vizuma" ,„Jeanne szerelme"? és ,„Lasik Roit- 
schwanz" világbirü irója. 

Irodalomról van szó. A német irodalomról 
beszél, amely a berlini Operatéren felgyujtott 
könyv autó de fé-nél korszakot zárt le. A nagy 
irók negyszerü korszakát. Most Hans Heinz 
Evers az ur és a többi ponyvairó, akik még 
ebben a müfajban is tehetségtelenek. Minden 
értéket elégeltek és ez a szia bolum ráütölte 
bélyegét a német irodalom jövőjére. 
— Az emigrációbon él Josef Roth és Ernst 

Toller. Heirich Mann is. Mind dolgozik ir, 
könyveik egymásután jelennek meg. Nekem is 
megjelent most egy könyvem —- mondja Ehren- 
burg - Der Zweile Tag a cime. A Malik 
Verlag adta ki, orosz tárgyu. A mai orosz idök- 
ről szól... 

— Olvastam könyvelt. A moszkvai sikátor 
nagy hatással volt reám. Micsoda szomoru 
perspektivája a mai orosz életnek. De amini 
valahol olvastam Stalin is, ugy nyilatkozoti a 
Mesterről, hogy az ilyen kritikákat becsülni 
tudják, mert tudják, hogy ez csak javitó inten- 
cióval irodik. Van a szalirának egy olyan vál- 
fája, ami fáj, de azért gyógyitja a sebeket. 
IHlyen győgyitó hatása van Ön szovjetbeli zsá- 
nerképeinek. 

Mosolyog Ily Ebrenburg és látható n 
jólesik neki, hogy itt, ahol néhány órát tölt 
kutyafultában, itt is ismerik értéklik és tudják 
kicsoda. - Lasik Roitschwanzről sokat gon- 
dolkoztam és velőban a zsidő sorsok tragikuma 
ütközik ki belőle. A csetlő botló zsidő Chaplin 
figurája, akinek még meghalni is nehezen lehet, 
ott Palesztinában, az igéret földjén. 

— Látja — ilyen a zsidó sors - ilyen 
Roitschwanz módra éünk csaknem vala 
mennyien. Ez a kor nem herolzmusra, hanem 
kalandorságra kényszerit és még most is a dol. 
gok közepén vagyunk, nem tudunk beletörödni 
a Mába és nekünk zsidóknak keflözötten fra- 
gikus a mai élet. Ez a plussz, amit mi ma- 
gunkkal hordunk, amiért a sok millió Rolt- 
schwanz, akik között élünk, s akikből bennünk 
is van több kevesebb: nem bir megnyugodni 
és keresi a szebbet és jobbat, amelyet a Kor 
magas kőfala zár el előttünk. Igy járunk or- 

öeszélyetés Ilya Ehrenhurggal, a világhiri 
A' ,legrövidebb ut" Prágából- 

Párisba, Oradean át vezet ? 

szágrólországra, ez a mi generációnk a pusz- 
tában vándorlók generációja, de már feltörek- 
szik az uj, mely befejezi azt, amit mi a világ- 
háboruval elkezdtünk. 

— Itt ismerik és szerelik a Mester mü 
veit és értékelik müvészetét, amely a zsidő 
lélekből fakad. 

— Irásaim az egész világnak szólanak, 
természetesen, a kievi gettő rányomja bélye- 
gét minden sorra, amit leirok. Akármilyen 
magasra is emelkedik a szellem" a gyermek- 
kori adottságok determinálják . . . 

Orájára néz, lálja, hogy néhány perc 
mulva, 12 őrakor megy a vonatja, amely őt 
és feleségét elrepiti messzi nyugaftra, hogy 
folytassa azt a felfelé ivelő mese-életet, 
amely a halhatatlanságba ftorkollik. 

Kézfogás. Ez eszméltet rá, hogy nem 
élom volt, hanem valóság. IHlya Ehrenburg, 
a világhirü orosz-zsidó iró itt járt és ezt nem 
felejtem el soha... 

... amint a vonatban az ablaknál álj és 
bucsul int, mintha tragikus sorsu zsidóságunk 
egyik markáns és kiegyensulyozott lasikroit- 
schwanza ment volna el és miott álltunk a per- 
ronon árván, a fél életek megtörtségével és 
vágyódásával a tökéletes felé... 

Leitner Zoltán 

Rémuhhirek 
A német politikusok minduntalan azt ve- 

tik a zsidók szemére, hogy a némelországi 
eseményekről rémhireket terjesztenek. Ha egy 
zsidócskát megcsipnek, akkor már azzal kür- 
tölik tele a külföldi sajtót, hogy halálra ki- 
nozták sz internáló táborban. Nos, ugy lát. 
szik, a némelt politikusoknak igazuk van. 
Svájci jelentések szerint ott valóban „rémhi- 
reket" terjesztenek. Igen ám, de nem mene- 
kült, apró zsidőcskák, hanem német nagyvá- 
lalatok, német biztositó társaságok, amelyek 
igazgatósági székében szintiszta árja „vezé- 
rek" ülnek és talán maguk is tagjai a nem. 
zetiszociálista pártnak. Persze ü-let, az üzlet.. 
no de menjünk szépen sorjában. 

Még ez év februárjának végén történt, 
hogy Arnswalde ban a horogkeresztes terror- 
legények valóságos pogromot rendeztek a 
helység zsidő lakossága között. Lakásaikat, 
üzleteiket teljesen szétrombolták és kifosztot 
ták őket magánvagyonukból. A lakások és 
üzletek jelentékeny része azonban bizfositva 
volt német intézeteknél. A biztositék közölt 
szintén fennállanak viszontbiztositások és igy 
került az ügy a svájci biztositó intézetek 
bürojába. 

A német társaság ugyanis, hogy a vi 
szontbiztositásához hozzájusson részletes je- 
lentést küldött a svájci intézethez, amelyben 
beszámol az arnswaldi eseményekről. Ime 
néhány idézet : 

,Február 24 én Arnsaldeban rohamcsa- 
patos SA. merény ők ferméskövekkel zuzták 
össze a helység összes zsidő lakásait, üzleteit. 
a zsinagogát és a hitközség intézményeit. Több 
zsidó lakásba revolverrel lőitek be az ajtókon 
és ablakokon keresztül. A zsinagoga teljes be- 
rendezését széjjelrombolták, kioltották az örök- 
mécsest, elszaggatták és meggyalázták a szent- 
könyveket. A zsidő lakosságot egész éjszaka 
példátlan terror alatt tartották. Másnap reggel 
a helység zsidő lakossága elmenekült Árn- 
swaldeből és olthagyta minden ingóságát". 

Ez a jelentés, amelyet előkelő német biz- 
tositó intéret küldött el svájci intézetekhez, 
ékesen tanuskodik amellett, hogy a valóság- 
ban píncsennek rémhirek, csak rémtettek van- 
nak, amelyet Hitler terrorlegényei követnek el 
és amelyet kénytelen kelletlen, maguk a náci 
vállalatok kürtölnek világgá, mert pénzről van 
szó, csengő svájci valutáról, amelynek még a 

1 horogkeresztet is érdemes alárendelni . .. 
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Nolnát H Masar kölnivim 
mert már itt is kapható! 

– Lapunk pészachi kettős száma 
1984d március 30-án jelenik meg és előre 
felhivjuk annak szenzációs tartalmára 
előtizetőink és olvasóink figvelmét. 

Csehszlovákiai előftizetőink fi- 
gyelmébe! Közöljük CSRi előfizetőinkkel 
és olvasóinkkal, hogy kiadóhivatali főlisztvise- 
lőnk, Rubinstein Samu ur csehszlovákiai tur- 
nén van, hogy lapunk számára akviziciós és 
inkasszó munkát végezzen. Kérjük lapunk elő- 
fizetőit és olvasóit, hogy őt nehéz munkájá- 
ban támogatni sziveskedjenek. ,Népünk" kiadó- 
bivatals. 

— Zsidó kulturszövetség Bécsben. mak 
Bécsből jelentik: A bécsi zsidó müvészek geréb 
egyesülete elharározta, hogy akció! indit egy É 
áttogó zsidő kulfurszövetség alakitása érde- 
kében. Érdekes, hogy a néme'országi példát 
veszik át a bécsi zsidők. mintha éreznék, 
hogy bármilyen is lesz a kormány politikája, 
a zsidők a maguk erejére és értékeire lesznek 
utalva és már most hozzá kell, hogy lás 
sanak saját kuliurélejük felépitéséhez. Az 
ausztriai zsidők kulturszövetsége magában fog- 
lalná az irodalom, müvészet, zene és tudo- 
mány reprezenlánsait és állandó centruma 
lenne a bécsi zsidő szellemi életnek. 
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Nyilatkozat. Hivatkozással n. b. lapjuk 
Adár 29 i számában megjelent ,A telavivi purim véres 
epilógusa" cimű clkkre, üszteleitel kérjük a követke- 
zők közlésé[: A napokban ideérkezett ereci héber la- 
pok, valamint magán értesüléseink folytán meggyőződ 
hetünk arról, hogy a cikkben emlitelt véres összetü- 
zés a purimot követő szombat este 9 óra téjban tör- 
tént a Rechov Allenby n a revizionislák és egy hisz- 
tadrutbeli munkás csoport közölt. Ezek szerint tehát a 
Hanoar. Hacioni munkásai nem veltek részt az emlitett 
zavargásokban, A hirt az ITA röpitette világ gá, amely 
nyilván összetévesztette szervezelünk tagjait a vereke- 
désben résztvevő Hanoar Heovéd muakásaivel. Hanoar- 
Hacioni, erdélyi központja, 

Tu 

— Arthur Landsberger, a 210-es cella 
halottja. Saarbrückenből jelentik; a berlini 
páci sajtó még az elmult év oktoberében je- 
lentette, hogy Arthur Landsberger a világhirü 
iró a berlini állatkeriben önkezüleg vetett vé- 
get életének. Rövidesen azonban kiderült, 
hogy a hirneves iró a cellájában lett öngyilkos, 
ahová rémhirterjesztés miatt zárlák be. Lands- 
bergernek ezenkivül még az a büne is volt, 
hogy könyvet irt, „Berlin zsidők nélkül" cimen, 
amelyben a zsidómentes Berlin gazdasági össze- 
roppanását és elzülését irja le. Landsberger 
öngyilkosságát hosszu ideig teljes homály fedte 
és a hivatalos nyilatkozatok is ellentmondottak 
egymásnak. Most aztán végre fény derült erre 
a „rejtélyes" öngyilkoságra. Kiderült ugyanis, 
hogy a tragikus sorsu német iról a fogház 
hivatalnokai tették el láb alól, majd hogy az 
öngyilkosság látszatát keltsék cellájában egy 
kötélre akasztották. A külföldi sajtó Landsberger 
gyilkossága kapcsán megjegyzi, hogy a soro- 
zatos járványszerü öngyilkosságoknak is nyilván 
olyan hátterük van, mint az Arthur Landsberger 
haláláénak. 
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METI GLOSSZÁKk 
s 

Érjed a magyar rmust... 

SGokszor sokan és sokat irlak már a má- 
rar zsidóságnak a cionizmushoz velő viszo- 

ről. Az uj Palesztina felépitésének egyik 
gnagyobb ellenfele: Sándor Pál, eki most 
nagy cikkekben polemizál a pesti zsidó 

jtő hasábjain és mint ,utolsó Mohikán" nem 
arja tudomásul venni, hogy vége kell legyen 
nak a felfogásnak, amely annyira megülte, 
yomta és elszürkitette a magyarországi zsi- 
6ság hortzontját. Tudtuk, hogy nem a clo- 

ista agitáció művelt itt csodákat, hanem a 

alesztinei zsidő otthon legnagyobb agitátorai, 
iiler, Cöring és Coebbels léptek sorompóba 

zért, hogy a mi országunk mielőbb felépül 
ön. „Világosságot kérünk: Pro Palesztina, 
agy cionizmus ?* cimen irja meg nagy cikkét 
kándor Pál és Stern Samuhor, a nagy pesti 

nközség elnökéhez intézi sorsít. Fél a „ősz 
agyar", hogy nagyobb bejok lesznek ebből, 
a a hivatalos zsidóság képviselői is nyiltan, 

átran sikraszállanak Palesztináért. Prof. Sil 

lerbusch előadásai irritálták ki ezt az érdekes 
lolémiát és mi transilvániai zsidók megálla- 
ithatjuk, hogy az eddig ,„nészach" magyar 
özéleti bor is kezdi kiforrni magát. Sándor 
bál sem ugy ir már és nem ugy érez, ahogy 
ddig telle a cioni mozgalommal szemben. 
ikkében még felhozza ugyan azt a retten- 
ően naiv kérdést, hogy ő mint magyar, miké- 
ben helyezkedhet el a társadalomban, 
a felépül majd a zsidők országa ? Ez a kér- 

Hés mindég visszatér refrénkéni az asszimiláns 
nagyar zsidő közvéleményben és ezerszer 
válaszolt már rá a cionista közvélemény, ko- 
volyan, érvekkel, viccesen és néha bosszan- 
kodva, hogy meggyőződése szerint, emiatt 

vdüe 

OssUTHU 

Uj áruházunkban közvetlen raktáron: 
SCHERG VILMOS és Társai R.-T. brasovi posztógyár 
által gyártolt kiváló minőségü szövet-különlegességek: 
Felöltő, trencskó, kamgarn, freskó és sport-öltönyökre, 

Nőikabát és kosztümkelmék, dublé anyagok, 

Kék és fekete szövetekből külön osztály! 
kel 

ur- 
é em aggodalmaskodhat sem Sándor Pál, sem -. - - 
1 zok, akik őt követik. Különben is, ma már Uj cimmmümket jegyezze megf! 

ijá oly bagateli probléma ez a világ zsidóságá aléna mt 
dó- ak életkérdésével kapcsolatban, amely a 

lenni, vagy nem lenni kérdéssé lelt, hogy az Tavasz. K 
Nyen apró, inkább személyi, mint elvi fájdal- eg ae a 

n. nak elvesznek a nagy kérdéskomplexum ten- férfikalam ujdonságok 
te gerében. se , 

e den szinben, vegylisztitást, gallér mosást 
gy Érdekesnek tar!juk megemliteni azt is, hog min z 
de- magyar katolicizmus már többizben eltélte B öl D oll ö ledszebben és lenolesóbban válolok 
dát m a szellemet, amely felidézni szándékszik a 
ék, égi sváb-magyar anfiszemitizmust. Az igazi kalapgyár lerakatában legolcsóbban 
da magyar ráformátaseóg reprezentánsei épen kaphatók. Str. Nic. lorga No. 21. z mva C m 

ugy rosszalják az elmagyarosodott svábok an 
ás, Eszemitizmusál. minta magyar keiholknoóő Kalapok vasalását és ala- szinház előa Bazár épület 

élda erre a Katholikus Szemle januári száma, kitását olcsón vállaljuk. iő áte Fli 
amelyben azt irják többek között; ,a getto a e rállak a Fiókfelvétel: Plata Unirli 16 

0- rendszernek, a szégyenpadnak létesitésére jog 
ma szabályaink semmiféle lehetőséget nem nyuj 

lanak. Ilyenfajta törekvés nemcsak jogi de er- gára, mindég vissza fog riadni attól, hogy ezt az elemet, amelyik az egyetemen csak 

juk kölcsi alappai sem bir... Önérzetles ember másban ezt az emberi méltóságot megalázza. akkor tünik fel, ha tüntelni kell, ha verekedni 
es aki ad magára, aki küszke emberi méltősá- ' Elsősorban ki lehetne seperni az egyelemről i Tehetl"... 
e 

t ; e kal. De ők inkább a bucharaiakhoz vonzód- —- cchog ben Jankev! mire a buchara 
i Turkesztáni szédereste tak, kiktől sok ismeretlen szokást megtanul- meg volt elégedve. 
isz- Irla: Haász Kálmán tak. Mig az orosz negyedben askenáz zsidők Istentisztelet utén a zsidóők kijötltek a temp- 
ka laktak. A keresztény társaik is igen szivesen lomból és a foglyokat kidisre invitálták. Kál. 

ely FkRegényrészlet, egy rövidesen meg- I jöttek ki ide, mert mindig hozzájutottak né-mánék egy gazdag családhoz jutottak, ahol a 

ke- jelenő nagy hoadifogolyregényből, ame- hány jó falathoz. szokás szerint több család férfitagja voll hi- 

ar- lyet személyes élményei nyomán irt Egyszer Kálmán Andaházyt vitte magá- vatalos a recgeli kidishez. A foglyokat is a fő 
meg egy oradeai származásu satuma- val, s egész uton tanitotta, hogy ha kezet- helyekre ültették, természetesen a szőnyegen : 

Ha rei kereskedő, Haás Kálmán. A könyvb nyujt valemelyik bucharai hitsorsos és fel- összefont lábbal ültek. Amikor már javában 
ini ma még kéziratban van, de stilusával, teszi a kérdést, mint rendesen, hogy : ma se tartoti az éneklés, az egyik bucharai Kálmánt 
je meseszővésével és érdekes mondani- maj ? Mi a te neved ? akkor válaszoljon, hogy is felkérte, hogy énekeljen egy szép európai 

ü valójával megjelenése után, a könyp- Jicchog ben Jankev, ami magyarul az jelenői, ; zemireszti, meri, mint mondta, már egyszer 
vé- piac szenzációja lesz. Lapunk elsőnek Ignac, Jakob fia. hallott egy ausírickit, akik nagyon szép zemi- 
ült közli egy igen kedves részletét a meg- — Nagyszerü, ezt nem felejtem el, lelke. reszt tudnak. Náluk ugyanis keleti melődiával 
0s jelenő regénynek. sedett Andaházy és egész uton ezt a nevet éneklik. Kálmán szeretelt volna kibujni az 
e Máre édén érlesünnak P el hajtogatta, Amikor a zsidő negyedben voltak, éneklés alól és azzal mentegetőzöltt, hogy neki 
lt estéről rcius okét ört s tün fe el ofi találták már az egész fogolytábor zsidó nincs szép hangja, de a bucharai nem tágitott. 
en fog e nemsokára is lsma k kegn ü ságát. Jöltek a bucharai zsidók és nyujlotfák — Nem befj, fiam, ugy énekel, ahogy tud. 
ze lei eg ezté p sjön. f tet Se- üza kezüket. Amikor Andaházyhoz értek és fel Kálmán repedt fazékhangon énekelt, azután 
jer öre erl kel et zt oglyoka esztak tetfék a kérdést, Andoházy is ugy járt, mint Andaházyt kérték éneklésre. Andaházy hol el- 
Ate sága Ta sist et izta gt a parencskok egy első elemista, elfelejtette a felsdatol. pirult, hol elsápadt zavarában. Szeretett volna 
lak álmánt ye Nebik kel kérte . nteeü köül A magyar forditést próbálta zsargonosilani. a föld alá sülyedni. Na most mindjárt ki fog 
re belül 1 es keke s tak edt ré kiül — Icig ben Jaksi .. . mondta vidáman. derülni a disznőság, hogy ő nem zsidő és 
s helyez - n entes eztn az rcg kis De a bucharai nem értetle mit mond és akkor ezek a jámbor bucharaiak ugy kirepitik 
áz se kö sgifa ábor ae 8. káré gő egyre isméteile. a házból, hogy a lába se éri majd a [öldet. 
az Bostót je etést fenntartsák. Ök intézték a – Ma se maj? Kálmán alig fudta visszalojtani a nevetését. 

; at is. Andabázi idegesen odaszólt Kálmánnak. Incselkedő hangon biztatta : 
törő Szombatonként kijártak az ugynevezett —- Gyere már tesívér, ezek nem értenek - Na kántor barátom, most vágd ki a 

1o- a rök város zsidó negyedébe, otl találkoztak engem ... rezet, ne csak a homokbálványosi pápista 
án öbbi táborokban elhelyezeít zsidő foglyok- Kálmán odakiáltfoltta. A templomban légy nagy fiu... 

Jer 



NEPUNK 

.erjed tehát a magyar must. Kezdenek; 
látni a zsidők és amint tágul horizontjuk, akkor 
természetesen ellátnak a tel avivi tengerparfig, 
átöleli szemük a narancsosokat és beszivja 
értelmük azt, hogy ma már idejétmultt naivitás 
anticionistának' lenni A magyar keresztény- 
ség pedig kezdi kivonni magát azok befolyása 
alól, akik a Hamburgtól Bagdadig ciímü álom 
tudatos, vagy öntudatlan propagálói . .. 

. erjed a must... végül izes zamatos 
bor lesz belőle. .. 

Legfeljebb a pesti orthodox zsidóság igyek- 
szik ecetesiteni, ezt a folyamatot. Példa erre 
az Adar Ziki Chevra vacsora, ahol hangok 
hallatszottak, mely szerint ful sok a mizrachista 
a Chevránál. Amikor a vita tul hangos lett, 
Sussman és Steif rabbik eltávoztak. Ugy fet. 
tek, amint példabeszédekben ált: Mielőtt a 
perlekedés kitör, távozz. 

Bár ezzel nem lehet a dolgot agyonhall- 
galni. Belefognak ők is nyugodni abba, hogy 
változtak az idők . .. és mindenüvé elkerül ... 
Erec Jiszrael. Ők sem lesznek végül „ecete. 
sitői" a nagy erjedésnek. 

Kereszi és horogkereszi 
A törénelmet nem lehet többé a józan 

logika mértékével mérni és különösen a po- 
litikában mutat megtévesztő irányt a gondol- 
kodás ezen természetes módszere. A jelensé 

gek telilve vannak elentmondásokkal és olyan 
őrült vitus táncot lejtenek, amely kigunyol 
minden tepasztalatot és előrelátást. A 
folyamatok egyidőben ellentétesek is és azo 
nosok is. Az ellentétek egy bizonyos pon'on 
azonosoknak bizonyulnak és azonos körülmé- 
nyek ellentétekre szakadnak. 

Ime például Németorsrág és Auszíria. 
Hitler és Dollfuss. Nemzetiszociálizmus és ke- 
resztényszociálizmus. Kereszt és horogkereszt. 
Valamennyi éles ellentétben ál! egymással, ha 
csak a felü etekei szemléljük. De, ha a gyakor- 
latuket nézzük, akkor ezek a merev ellentétek 
azonosokká válnak. Hitler békésen megfér 
Dollfusszal, a kereszt a horogkereszftel. 

Németországban halálos csapást mértek 
a zsidőságra az árjatörvény és a faj felsőbb- 
rendüsége alapján, a horogkereszt szellemé- 
ben. Auszíriában halálos csapás! készül mérni 
a zsidósádrs a fiatal keresztényszociáfista 
diktatura, a fajok egyenlősége, a lelkiismereti 
szabadság és a kereszt szellemében. A fogal- 
mak teljesen ellentétesek, csak épen az áldo- 
zat, a zsidóság gondolkodhat rajta, hogy me- 
lyik szebb pusztulás, amelyet a kereszt, vagy 
amelyet a horogkereszt nevében mérnek rá. 

De ezt a hasonlatot tovább lehet vinni 
és ki lehet szélesíteni. Olaszország, amely 

Andsházy dühösen felfortyant : 
—– Megbolondultál? Mindjárt itt hagylak 

benneteket, mint szent Pál. .. 
Ugyan, mosolygolt Kálmán, bálran éne- 

kelhetsz, amii akarsz, ugyse érfi meg. 
A bucharaiak már türelmetlenül várták, 

hogy Andaházy énekeljen, szüntelenül tapsol 
tak, mig végre Andaházy nekipirulva elkezdett 
énekelni. 

—– Krasznahorka büszke vára ... 
Gyönyörü hangja volt Andaházynak, be- 

töltötte a ház minden zugát. Kálmán büszkén 
nérzett körül, minha csak azt mondta volna a 
tekintete : na hollottatok már ilyen zemireszt ? 
A bucheraiak áhitattal hallgaták végig a bus 
magyar kuruc nólát, azlán elementáris erővel 
tört fel a tetszésnyilvánitás. Andaházy mosoly- 
gott és ráadást is adott. A szomorura vigat. 

– GCimbelem, gombolom ... 
A kidis végén a bucharaiak lelkükre kö. 

tötték, hogy egyetlen szombat reggel se hiá- 
nyozzanak. A házi kisasszonynak is nagyon 
tetszett az ének, de mivel Andaházy nem tu- 
dott még oroszul se, nem tudta tetszését más- 
kép kifejezni, csókokat intett reki távozáskor. 
Andaháry olvadozott a gyönyörüségtől. 

— Barátom, mondta Kálmánnak, most saj- 
nálom csak, hogy nem vagyok sidó... 

ugyszólván a némel és osztrák fasizmus szülő- 
anyja volt, miniszteri bársonyszékbe ülteti a 
zsidőkat, amig Németországban hivatalosan 
még az éjjeliőri állásától is megfosztják őket. 
Olaszország is a fasizmus szellemében tesz 
és Németország is. Ezen a ponton aztán már 
nem az ellentétek válnak azonosokká, hanem 
az azonos folyamatok ellentétesekké. 

Nincsennek fehát többé választóvonalak. 
Az ellentétek egybetolynak és az azonos ré- 
szek megtagadják egymást. Rendszer tehát 
még ebben a látszólag őrült eseményekben is 
van. Csak épen a zsidő tömegek egységes 
történelmi felismerése késik. Nem látják meg, 
hogy minden elflentétes rétegeződés és poli- 
tikai differenciálódásuk dacára – sorsuk azo- 
nos. Nem látják, hogy pőrén és fegyvertelenül 
állanak, erőik szét van forgácsolva, ha nem 
fogják meg egymás kezét és zilállan szállnak 
szembe a kereszt és horogkereszt megsem.- 
misitő harcával. 

Mert nincs különbség. A halál egyformán 
keserü, ha azt a keresztény kultura nevében 
osztják, vagy ha a teulon pogányság szelle 
mében. Hitler legalább nem képmutató. Nyiltan 
hirdeti, hogy: Ellenség vagyok ! Dollfus azon- 
ban hipokrita. Egyik kezében a feszület, másik 
kezében a kaord, vagy még inkább a gép- 
fegyver és közben a lelebaráti szeretelről 
papol. 

Az ausztriai zsidóság azonban már tanult 
a német testvérei sorsából és már most a 
veszély kezdetén egységbekovácsolódik, hogy 
szervezellen álljon szemben - a szervezelt 
keresztér yszociálista antiszemitizmussal. 

Lloyd George maár 
é szimapaMizál... 

Az egykori nagyhatalmu angol miniszter- 
elnökről régóta nem hallotunk semmit. Már 
csaknem elfelejtettük a „ravasz rókát" aki ezt 
a nevet nem ok nélkül érdemelte ki. Néhány 
héltel ezelőlt még együtt ostorozta az összes 
angol személyiséggel, a barbár hitlerizmust és 
most, hogy nem egy ezik politikai elgondolása 
a hivatalos angol és francia körökkel, páltfor- 
dulást csinál és bőkokat mond Hitler felé és 
állammüvészelét dicséri. De hogy a követ- 
kezetlenség vádjának eleve elejét vegye s ne- 
hogy a zsidóüldözéssel kapcsolatban nevetsé- 
gessé váljon azt irja: „az a benyomás lett 
urrá, hogy a zsidóüldözést lefujlák Németor- 
szágban". 

A Hitler sajtóő nagyon örvend e fordulat! 
nak. Mély örömmel regisztrálják Lloyd George 
„megtérését". De hálás is kell legyen, ha a 
világsajtó megirja, hogy a németek liberálisak 
lettek a zsidókkal szemben. Maholnap mint 
árja harcost fogják üdvözölni a nagy angol 
premiert. Alfréd Rosenberg is szépen ir róla 
a Völkischer Beobachter ben. Dacára annak, 
hogy nemrégiben még mint ,sibert" aposztro- 
fálta és azzal vádolta, hogy Lord Readingel 
együtt sibolták a Marconi részvényeket. Igaz 
ez, vagy nem igaz? nem tudjuk. Több mint 
valószinü, hogy náci kitalálás. De most már 
minden el ven feledve. A fontos most az, hogy 
Heil" t kiáltanak feléjük, mert a „ravasz róka- 
dicséri őket. Dicséri, ahelyett, hogy tovább 
ostorozná, De ki láthat bele, egy „róka" 
gondolatvilágába . . . 

m b fajborait, szilva és törköly 
pálinkáit, legelőnyösebben a 

„VIKTORKA 
rum, likör és coniacgyár pészachi külön osztályán 

szerezheti be 
Str. N. Fili 7. ORADEA, Ton koom. 
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Niszel és Faragó-tégnél 
Oradea, Sir. Nicolae Horga 

- 

Megkezdődött a hajsza — 
Ausztriában is a zsidó orvos : 

..- 

és ügyvédek ellen. 
Bécs. – Lapunk elmult heti számáby)e 

hirt adtunk arról, hogy az ostrák keresztén 
szociálista-hivatalos sajtó milyen féktelen i 
gatási folytat a zsidó orvosok ellen. Az anti 
szemita sajtókampány természetesen továl) pDént 
folyik és szomoru perspeklivákat rajzol m S§zon 
ausztriai zsidóság jövője elé. A ,„Wiener Mnn 
tagblatt" hoz most már csatlakozott a horo 
keresztes ,Oesterreichische Beobachter- is, 
amely szintén rágalmakkal árasztja el a zsidj Szo 
orvosokat. Miután megircták, hogy a zsidó o 
vosok tervszerüen dolgoznak az osztrák nép 
kipusztitásán, most az iskolai orvosok szere 
pével foglalkoznak és megállapitják hogy a 
zsidő orvosok a legszörnyübb higiéniai körül 
ményeket türnek meg az iskolákban, hogy ez 
által is aláássák a keresztény gyermekel 
egészségét. telen Linzből jelentik, hogy a város élére kine elea 
vezett kormánybiztos, dr. Nusko azzal kezdle meg 
meg müködését, hogy a korház zsidó orvosait, dal 
valamint az egyetlen zsidó ápolónőt elbocsáj kézz 
tolta a város szolgálatából. Az elbocsájtó ok fint 
irat természetesen semmilyen indokot nem bizot 
tartalmaz. Jellemző az antiszemita atmoszfá bibli 
rára hogy mig a szociáldemokrata orvosok 
helyükön megmaradtak, addig a zsidó orvoso- 
kat elbocsájtják. Emelett azonban Dollfus kan. kap 
cellár a kisebbséghez intézett szózatában a Mint 
következőket mondta: „A mi hazánk, Auszlria, szab 
a ti hazátok is egyben. Országunkban mi pél hogy 
dát akarunk mutairi, hogy hogyan kell a ki azt i 
sebbségi kérdési megodani!" Az ausztrial kat i 
alkotmány pedig ugyancsak világosan lesző koln 
gezi, hogy egyetlen állampolgári sem lehet zeti 
nemzetiségi, vagy faji hovatartozóadósága miall szok 
a nyilvános közigaggatási életből kiszoritani, nóm 

A zsidő orvosok szövetsége természetesen sebb 
erélyes tiltakozóó hangu nyilatkozatban cá. gz 
folja meg az antiszemita sajtó tendenciózus egy 
hireit és bíróság e é állitja a rágalmazókal. Perr. 

A zsidő orvosok elieni hadjárattal pár 
huzamosan, a zsidó ügyvédek ellen is akció élő 
folyik. Az ausztriai németárja ügyvéd szö- kijek 
vetség vezetősége körlevelet intézeti tagjaihoz, mazt 
amelyben kifejti, hogy a szövetség statiszti- 
kailag akarja feldolgozni azon körülményekel, 
amelyek a német árja ügyvédek praxisának Róm 
hanyatlását előidézték. Felszólitják tehát a ke pokl 
resztény ügyvédeket, hogy hozzák a szövet kéop 
ség tudomására mindazon eseleket, ahol ke kező 
resztény cégek és vállalatok nem árja ügyvé- Oliv 
deket foglalkoztatnak. Amint látható, itt is a BDoró 

nagy német minta szerint „feketelisztát" készitenek kö 
Özg azokról, akik zsidó ügyvédeket foglalkoztatnak. 

Ezekután természetesen már a szervezeli 
presszió következik, amely maga után fogja 
vonni, hogy a zidő ügyvédek el fogják veszt 
teni ügyteleik jelentékeny részél. 

Az ausziíriai „Jüdischen Volkspartei" pél- 
dás munkát (ejt ki eközben, hogy a zsidő tár 
sadalom minél szélesebb rétegeit fogják össze 
a növekvő antiszemita veszély elháriiására. A 
zsidó néppárt vezetői tanultak a német ese- 
ményekből és nem felejtették el a konzekven 
ciákat sem Cigászi erőfeszitésük, amellyel 
nemcsak külföldöt de a belöldi zsidóságot 
is felrázzák a terjeszkedő antiszemita áramla- 
tok megállitás ára, minden bizonnyal eredmény 
nyel is fog járni. 
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– Figyelem! A bucurestii elismert 
Groszman féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constanjaban, Str. fTraian 15 alatt kóser 
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Postai szetküldés ! 

(Folyi. köv.) 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

ART" felirásu -v: SZAPPANT használja! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROTHBART ADOLF EDE g Fia szappangyára, Orades 
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EK 
s „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Napiár 58694 

péntek: Niszan 7, március 23. 

Szombat: Niszan 8, március 24. b et 

Heti szidra: x 

Heti háltóra: Du-N U7k 

szombat kezdete : 
özlet bezárás 6.15 
gyertyagyujtás 6.23 

Istentisztelet kezdete 6.30 

Szombat belejezése 7.28 

. 

— 2000 éves biblia ? Konstantinépolyi 
jelentések szerint egy arab régiségkereskedő 
az állami muzeumnak egy bibliát ajánlott fel 
megvételre, amely 64 hatalmas pergamentol- 
dal terjedelmü. Az ősrégi biblla természetesen 
kézzel van írva és a szakértők véleménye sze- 
rint körülbelül 2000 esztendős. A muzeum egy 
bizottságot bizott meg, hogy tanulmányozza a 
biblia irásjegyeit. 

– A kisebbségi jogok is helvet 
kapnak az uj lett alkotmányban NRiga. 
Mint ismeretes, a lett parlament már hosz- 
szabb idő óta foglalkozik azzal a gondolattal, 
hogy az alkotmányát kibőviti. Ennek kapcsán 
azt is tervbe velték, hogy a kisebbségi jogo- 
kaát is belefoglalják az uj alkotmányba. Az al. 
kotmány egy külön szakasza biztositja a nem- 
zeti kisebbségek, ugymint a németek, oro- 
szok és zsidók teljes nemzeli és vallási auto- 
nómiáját. Mindeddig a leit alkotmány a ki 
sebbségi jogokat egyáltalán nem tartalmazta. 

Két évre itélt a szovjetbiróság 
egy antiszemita mérnököt. Moszkoa. 
Petre Rogatsov mérnököl a szovjetbiróság két 
évi fogházra itélte, mert a vele egy lakásban 
élő Boris Schermannt állandóan antiszemita 
kijelentésekkel üldözte és több izben bántal- 
mazta. 

- Zsidók a fasiszta parlamentben. 
Róna. - A lfasisíta legfelsőbb tanács a na 
pokban állitotta össze az uj olasz parlament 
képviselőinek névsorát, akik közöltt a követ- 
kező ismert zsidó politikusok vannak: Gino 
Olivett közgazdász, Dino Aris, a fasiszta kor- 
porációs rendszer teoretikusa, Riccardo Luzatti 
nagyiparos és Giuseppe Pavoncelli ismert 
közgazdasági szakember. 

– Szovjet-kölcsön a vallás ellenes 
propaganda szálgálatában. Moszkova. — 
A tudomány és technikai kutatásokat támogató 
szövelség központi bizottsága elhatározta, hogy 
nyilvános kölcsönt bocsájt ki az atheista pro- 
paganda támogatására. Az atheista kölcsönből 
elsősorban a diákokat támogatják, hogy részt. 
vehessenek az ,„istentagadó" kurzusokon. Egye 
lőre 60 diák kapott a kölcsönből tanulmányi 
szubvenciót az atheista szövetségtől. 

– Eltörlik a héber szavakat a jidis 
nyelvből Oroszországban. Moszkoa. Az 
Arbeiterkorrespondent" zsidó munkásujság 
egyik legutóbbi számában követeli, hogy a 
jidis nyelvből hivatalosan töröljék a héber ki- 
fejezéseket. Egy odesszai lap azt ajánlja, hogy 
a törölt héber szavakat orosz szavakkal he- 
lyetesitsék. Az Arbeiterkorresponden által felve. 
tett kérdéssel a legnagyobb zsidó lapok is fog- 
laltoznak. A ,„Sterne aztirja, hogy számos héber 
kifejezésnek vallási és nemze"i vonatkozásai 
vannak, tehát igen kivánatos hogy valóban 
töröljék ezeket a jidis nyelvből. 

— Végrehajtották a halálos itéletet 
Jakobi kolonista gyilkosán. Jeruzsálem- 
ből jelentik: Az accoi citadellán végrehajtot- 
ták Mustafa ELAli n, lakobi kolonista gyilkosán 
a törvényerőre emelkedett halálos itéletet, A 
gyilkos, mint ismeretes annak idején bomba. 
berényletet köveltett el Jakobi kolonista és 9 
éves gyermeke ellen. A gyilkos büntársának, 
felim megirtuk, halálos itéletét életfogytiglani 
egyházra változtatta át a kormányzó ke- 
gyelme, 

. 

udvani helyiségünkben fálm a giát atkal k 
árusljuk a lggkiválóba minőségü bel- és küttöldi 

férfiöltöny, kabát és női kosztüm- 

szövet 

poszióáriuá 

—– Házasság. Jokaboviis Ibi és Haas 

Béla, a NÉBÜNK kiadóhivatali tisztviselője, 

folyó hó 25. én, vasérnap délután 4 órakor 
tertják egybekelési ünnepélyüket, Str. Take lo 

nescu 16 szám alatt. 

- A lett kormány támogatja a 
zsidó itjuság mezőgazdasági kiképzé- 
sét. Riga. A lett mezőgazdasagi miniszter, 
Gulbis, a sejm legulóbbi ülésén, amelyen Uu- 
bin zsidő képviselő a zsidó mezőgezdasági 
jsakolák támogatását kérte, kijelenlette, hogy a 
kormány hozzátárul az iskolak s ubvencioná- 

lásához. El kell ismernünk, mondotta a mi- 

niszter, hogy a zsidó mezőgazdasági iskolák 

igen nagy látogatottságnak örvendenek. Mint- 

hogy Lettorszádban igen számos zsidő van, 

aki mezőgazdasággal kiván foglelkozni, a kor- 

mánynak kötelessége, hogy támogassa őket 

ebben. A költségvetési bizottság 9 szavazattal 

2 ellenében elhatározta, hogy 6000 lat tal tá- 

mogatja a zsidó mezőgazdasági iskolákat. 

- Egy trétli hitközség. Valaki ér 
deklődött Pilsenben a rituális ellátásra vonat 

kozólag és akbor az oltani hitközségi mészá- 

rostól az! a felvilágositást kapta, hogy ráluk 

a rituális metszés el van tiltva és azért csak 

nem rituálisan vágott marhahussal szolgálhat 

és ilyet ez összes hitközségi alkalmazottak 

használnak. Kiderült azután, hogy a pilseni 

városi hatóság régente tényleg eltiltotta a ri- 

tuális meltszést, de a kormányhatóság a hatá- 

rozetot negsemmisiteltte, mindez azonban az 

oftani hitközséget" nem alterélta és belető- 

rődtek a törvénytelen tilalom hatályába, dacára 

annak, hogy a htközség tart u. n. rabbit, kán 

tort és egyéb fonkcionáriusokat. 

— Budapesten tartja konferenciá- 
ját a Makkabi Világszövetség. Most ér- 

kezett Budapestre a Londonban székelő Mak- 

kabi zsidő sportszövetség hivatalos átirata, 
emely szerint az április 2.ára Párisba terve 
zett konferenciát, a tagok egyenes kivánsá- 

gára április 3.-án Budapesten akarják megtar- 

tani. A budapesti hitközség és az Országos 

Izraelita Iroda nagy örömmel vette az érlesi- 

tést és azonnal válaszolt is, hogy a konfe- 

rencia rendelkezésére bocsájtlja a székházá- 

nak minden helyiségét. Egyben pedig meg- 

indultak az előkészülelek, hogy a legtöbb 
európai állam képviselőit magábafoglaló szö- 

vetséget méltőan fogadják. Értesülésünk sze- 

rint megjelenik a konferencián a Makkabi szö- 

vetség elnöle, Lord Melchett is, aki a leg- 

mutóbbi, Prágában megtartoit korferencián is 

résztvett. Az amugy is nagysikerünek igér- 

dtámái T flgvez
etési 

Az általunk bérelt helyiségbe csak májusban költözhetünk be, de mi addig is 

Araimnk szermzációásar olcsáik? 

Sitr. avramn ancu 2, 
az udivaarbaann. 
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ORADEA, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Telefon : 9-73. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozolt lemez- 

edény. Háztartási cikkek. Vizve- 
zeték-felszerelések. 

Kérjen árjegyzéket! 

Negyyilt 
a Bulv. Regele Ferdinand 4. szám alotl a 
„Dacia" menetjegyiroda volt helyiségében 

STERN S. ENDRE 
festék, lakk, továbbá sajá' gyártmányu 
kefék. meszelők, ecsetek, valamint 
haztartási cikkek 

fiók üzlete 
szolid, eolcsóő árak! 

Főüzlet: Strada Nicolae Jorga 10. 
Telefon : 378. 

no bb 3 
Husvélti füszeráruk, cukor, szilva, ecet, 
burgonyaliszt, Ceres stb. legolcsóbban 
és legmegbizhatóbban beszerezhetők 

lampel Márton 
Orades, Str. Saguna S. 

np b Külöm osztály 
Aszóditól Sas-palota 

Tisztán kezelit fűüszeráruk! 
Ceres 1/, kiló 175 Lei - Poörkölt kávé 1/, kiló 
2S5 30 35 40 Le. Reiter csoko ádé kilója G4 Lei. 
Mogyorós 10 deka *2 Lel. Bormazsola magvas 
kilója 48 -SO Lei. Szilvórium, bor. (Celisztö.) 
Mézédes fánoskenyér kilója 20-24 Lei. Ótomzáros 
paprika, cacso, szilva, tea a legelőkelőbb házaknál 

is nélkülözhetetlen. Stolwerck csokoládé. 

Zsidóhusvélti füszervásárlásra meghivja 

kező konferencia fényét mindeneseire nagy- 

ban emelné az angol arisztokrata megjele- 

nése. 

Figyelem! Ujdonságy! 

Ho b" Chomec-mentes pcouder, 
gyerrmekmimntóror 

és fogpor kapható. Vidékre utánvéttel 

Goldrmarira Rőáse 
ORADEA, Strada Saguna 19 

Aszéódi Sas palota 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövöti gobelinek. 
külföldi fonalak 

Schulhot Emiiná 
„Ortent" Szövőművészeti iskolz 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvétlel gyorsan és pok- 

tosan eszközöltetnek. 
o 

: 

:
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Palesztinai hirek 

Közli: Alexander Vilmos (Jeruzsálem). 

A palesztinai kormány legujabb rendelete ér 
telmében mindezok, akik üzietnyitás, vagy iparenge- 
dély iránt kérvényt nyujtanak be, kötelesek bemutatni 
Palesztinában nyert tartózkodási engedélyüket is. A 
rendelet nagy jelentőséggel bir, mert eddig az ipar- 
azés és kereskedelmi foglalkozások engedélye teljesen 
független volt a tartózkodási engedélyektől. Jellemző 
azonban, hogy az uj rendelet az arabokra ezuftal sem 
vonatkozik. 

42 német gyermek érkezett a napokba Palesz- 
tinába. Amilyen nemes tett a menekült német gyer- 
mekek elhelyezése és nevelése, a vallásos zsidóság 
szempontjából annál elszomoritóbb, hogy valamennyien 
teljesen vallástalan szellemben nőnek fel a Hisztadruth 
gyermekkolóniáin. 

Több arab többségü városban forgalom hiánya 
miatt bezérták a postahivatalokat. 

A Martha Washington nevü hajón 380 gyermek 
érkezett Palesztinába, kik közül 43 an német zsidék gyer- 
mekei. Ezeken kivül még 30 agudisia gyermek is ér- 
kezett ugyanazon hajóval. Itt emliljük meg, hogy a 
Mar ha Washington hajó nevét a Lloyd Triestino lár- 
saság „Tel-Aviv" ra változtatja át. 

Pilsudszky marsall, ki Egyipfomban fogja töl- 
teni szabadségát egészségének helyreállitása céljából, 
meg fogja látogatni Jeruzsálemet és Tel-Avivot is. 

Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben több 
dohánygyár létesült Dalesztinában, terbe velték, hogy 
betiltják a dohány külföldről való importálását. 

Oroszországból megérkezett az első 700 fasjtó 
ból álló szállitmány. 

Oroszországba 6000 láda kész árut szállitoltak 
az utóbbi időben Palesztinából. Az exportált áruk ér- 
téke ellenében fát hoztak be az országba. 

Az angol kormány meghivására nagy kiséret 
mellett ment Amir Abdullah Transjordánia királya 
Londonba. A meghivás célját teljes homály fedi, de 
illetékes körök tudni vélik, hogy Balesztina és Trans- 
jordánia egyesülésének kérdése kerül a tárgyalások 
során szőnyegre. 

Jaffában egy nagy tüz alkalmával egy millió üres 
narancsláda égeit el. A kár meghaladja a 70 000 fon 
tot. Szakértő körök attól félnek, hogy a ládahiány 
folytán a narancsexport is károkat fog szenvedni. A 
szezon kezdete óta február utolsó hetélg 2.805.000 
láda narencsot exportáltak az országból. 

Comde Martel, szyria francia kormányzója párisi 
utja alkalmával kijelentette, hogy a pafesztinai gazda- 
sági és kereskedelmi fejlődése sulyosan érintik Szyria 
érdekeit. A trancia kormány ennek ellensulyozására 
most ujabb 40 millió frankoi invesztál a beiruti kikötő 
kiépifésére, hogy az fel tudja venni a versenyt a hatfai 
kikölőrel. Ezenkivül a puszián keresztül közvetlen 
autóforgalmat létesitenek Damaskus és Bagdad között. 

Az arabok őéprilis 6án nyitják meg kiállitásukat 
Palesztinában, A kiállitást a telawiwi Levante Messe 
konkurrenciájának szánják, A komoly arab sajtó azon 
ban megjegyzi, hogy már a multban is kompromittállák 
magukat bizonyos arab körök az ilyen kiállitásot kal, 
amelyek nem lépik tul egy szokásos keleti bazár mé- 
reteit és semmiben sem hasonlitanek egy nemzeltközi 
kiállitáshoz. 

A Jewish Agency palesztinai executivájának meg- 
bizásából Mose Shertok és Elieser káplán tárgyaláso- 
kat folyatnak a kormány kincstárnokával, Joseph Joh 
sonnal a palesztinai vámpolítika kérdéseiben, 

A jeruzsálemi „Bikur Cbolim" ortkodox kórház 
munkásai szirajkba léptek. A sztrájk mögöitt természe- 
tesen a Hisztadruth áll, amely ilyen utakon akarja ke- 
zébe ragadni a kórház irányitását. A kórház sulyos 
anyagi gondokkal küzd és emistt töri ki a sztrájk is. 

A Hisztadruth Haowdim akfionskomitéjába a 
megtartott uj jelölések során a kövelkező vezetőséget 
választották be: loset Aronovitsch, Mose Beihason, 
David Ben Gurion, EHa Golomb, Doe Hos, Jakcb 
Chagan, Meir Jaari, Jisrsel Mereminski, Ada Fisch- 
mann, Elieser Kaplas, Salman Rubaschow, David Re- 
mez, losef Sorinzak, Beri Kalznel ohn. 

Damaskusban egy arab csoport megfámadta a 
zsidó munkásklub helyiségét, emelyet teljesen szét- 
rombolt. l 

Két uj napilap indult meg Dalesztinában. Az egyik angol-néme: nyelvev, mig a másik héberül. Mindkét lapot a „Hassolel" kiadóvállalat bocsójtotta ki. 

Az arab nemzefi körök éles támadást intéznek Emir Abdulsh ellen és többek között a londoni uta. zásával szemben is állásífoglalnak. Tultakoznak min den olyan terv ellen, amely Palesztina és Transjor dánja egyesülésél célozná, mert ez ujabb terjeszke- dési lehetőséget nyujtana a bevándorló zsidóságnak. 

Az arab orvosok palesztinai szövetsége erélye- seu tiltakozik a zsidó orvosok nagyarányu tferjeszke "dése ellen, sz...... s 

Cionista jubilánsok 
David Vellin - 70 éves 

A jeruzsálemi héber egyetlem David VY-ellint, az 
egyetem lektorát 70 éves születési évfordutlója alkal. 
mából tiszteletbeli professzorrá nevezte ki. Ussischkin 
M. elnöklete alatt a jubiláns tiszteletére 140 személyes 
bankeltet rendeztek. David Yellin 1864 ben Jeruzsá- 
lemben született és 1882. ben Jett az Alliance iskolát 
nak tanára. Számos iskolai és fudományos könyvet 
jelentetett eddig meg. A jeruzsálemi egyetemen a hé- 
ber költészetet adja elő. 1920 ban a kormány Jeruzsá- 
lem alpolgármesterévé nevezte ki. 1920 tól 1928.ig 
fnöka volt a palesztinai Nemzeti Tanácsnak (Waad 
Leumi). 

Johann Kremenetzky — 85 éves 
A bécsi cionista társadalom a napokban ünne- 

pelte Johann Kremeneizky mérnök szülelésének 85 éves 
évfordulóját. A jubiláns Herzl Tivader legszükebb ba- 
ráti köréhez tartozott. Több éven keresztül tagja volt 
az Actons Comitének. Különös előszeretettel foglalko- 
zott a Keren Kajemetlel. 

Arthur Hantke - 60 éves 
A Keren Hajeszod igazgstója, Arthur Hantke már 

cius 5 én ünnepelte 60 éves jubileumát. Hanike 1874- 
ben szülefett, már Herzl idejében akiv harcosa volt 
a cionista ideolégiának. 1920 fól 1926-g a középeuró- 
pai Keren Hajeszod igazgatja volt., majd 926-lól a 
jeruzsálemi közponil iroda ügyvezetője leit. 

Mose Smilanski - 60 éves 
Mose Smilanaki, a palesztinai zsidó mezőgazdák 

szövetségének elnöke a napokban föltötle be 60.Ik 
életévét. Jubileumi ünnepségén részt vett Meir Dizen- 
goít, Tel-Aviv polgármestere, dr Ar hur Ropin, a pa- 
lesztinai exekulive vezetője, M. Ussischkin a K. K. L. 
elnöke, Rav Meir Berlin, a Műrachi világszervezet 
elnöke stb. 

A Revizionista Unió ultimá- 
tuma a Waad Leumihoz 
Az lta jelenlése szerini a Revizionista 

Unió táviratilag utasitotta palesztinai központ. 
ját. hogy a Waad Leumihoz (Nemzeli tanács) 
egy beadvényt intézzen, amelyben nyomaté 
kosan szólitsa fel, hogy nyilvánosan bélye 
gezze meg a Hisztadruih munkásköreinek ál- 
landó erőszakos tulkapásait a revizionista 
munkásokkal szemben. Ugyanakkor nyilváno- 
san ismerje el a Hisztsdruh, baloldali mun- 
kásszervezet és az Irgun, revizionista munkás- 
szervezet teljes egyenjoguságát. A palesztinai 
revizionista merkáz távaiiag értesítette az 
Uniót, hogy a Waad Leumi a memorandumol 
álvette. Amennyiben rövid időn belül nem 
teljesítenénk a Revizionista Untő kérését, ugy 
további erőfeljes tiliakozó lépésekre határozla 
el magát a központi bizottság. 

A civilizáció harca 
a hitlerizmus ellen 

Neto York, Több mint 20.000 en ber gyült 
össze az elmult héten az American Jewish 
Congress által rendezet! gyülésen, amelynek 
cime: „A civilizáció harca a hitlerizmus el- 
len" — voll. A gyülésen nem kisebb szemé- 
hiségek szólaltak fel, mint Baijnbridge Colby, 
tekintélyes közgazdasági szaker ber, La Cuar- 
dis, New York polgármestere, Al Smih New.- 
York állam volt kormányzója és köztársasági 
elnökjelölt, Dr. Stepabn S. Wise főrabbi, a Je 
wish Congress elnöke és még számos más po- 
litikai előelőség. A szónokok beszédeit Sa- 
muel Seabury, az amerikai elkotmány egyik 
reformálója. össregeztle és megállapitotta, hogy ; 
a bitlerizmus egy puszfitő járvány a cfvilizáció 
ellen és visszaesést jelent a barbarizmusba. 
Iden érdekes, hogy dr. Hens Luthert, a német 
nagykövetet is meghivták a naggyülésre, hogy 
módjában legyen védeni kormánya álláspont- 
ját és bitositották, hogy zavertalanul engedik 
beszélni, de ennek dacára nem jelent meg. A 
tiltakozó gyülés rezulucié jában, amely mintegy 
itélet szerüen lett megfogalmazva, kijelenti, 
hogy Hfler minden idők legnagyoblb tyranusa, 
ellensége az emberi heladásnak, békének és 
szabadságnak és minden civilizáit ember meg 
vetését kiérdemli. 

Hans Lulher német követ a gyülés hatá. 
rozata ellen, amely megsértelle a német mi- 
niszterelnököt, tiltakozását jelentette be a kor- 
mánynál arra való hivatkozással, hogy azon 
részt velt New York polgármestere is. A kor- 
mány azonban kijelenteffe, hogy nincs módjá- 
ban az ügyben semmii sem terni. Hens Lut 
her tiltakozását már akkor sem velték tekin- 
tetbe, amidőn kérte a Hltakozó naggyülés be. 
tiltását. 

leni merénylettel vádolt Resenblatt, 
és Achi Meir ellen. A vádlottak ellen a 170 

Előremegfontolt gyilkosság 
miatt emeltek vádat 

Rosenblatt és Stawsky ellen 
Megirtuk, hogy a jaffai vizsgálóbiró, Bo 

dilly befejezte a vizsgálatot az AÁrlosorotf el 
Stawsky 

§ érfelmében, előremegfontolt gyilkosság miatt 
emeltek vádat, amely beigazolás esetén halál- 
büntetést von maga után. A vádlottak a pa- 
lesztinai törvények értelmében esküdibiróság 
elé lesznek állitva, ami talán némileg előnyös 
helyzetükre, mert igy nincsenek pusz'án a ha 
lott paragrafusoknak kiszolgáltotva. Az esküdt 
birésági tárgyalást Jerursálemben tartják meg 
Corrie biró vezetésével, aki a legfelsőbb pa- 
lesztinai biróság elnöke. A palesztinai sajtó 
megjegyei, hogy ehez hasonló méretü per még 
nem volt Palesztinában. A vádlottakat már át 
szállították a jeruzsálemi fogházba, ahol be- 
várják a rövidesen megtartandó tárgyalásukat. 
Az esküdtbirósági tárgyalás minden bizonnyal 
több hétig fog tartani. 

Hoelyreigyazitás. A „Népünk február 
16 i számában az „Ijuságunk és az ab ztinencia" cimü 
cikk elején megjeleni és a Hasomár Hacair szerve- 
zetet aposztrofáló megjegyzéssel kapcsolatlbar, közli 
velünk a Hasomér Hecair erdélyrészi vezetősége, hogy 
a szóbanforgó megjegyzés csakis a Hasomér Hacair 
ideológiája és nevelési utja ismeretlének hiányában 
iródhatoti, A Hasomér Hacsir tagjaitól kategórikus 
módon a házasságon kivül feljes absztinenciát követel 
meg és ezen al ptételét teljes mérlékben meg is való- 
sifja. A Hasomér Hacair erre vonaikozó álláspontja 
ugy a romániai, mint a vilégszervezet konferenciáinak 
egész során leti leszőgezve. – (Fenti nyílatkozat után 
nem mondhatunk egyebet, minthogy közölt cikkünk 
tendenciájáa nem változtat az sem, ha a Hasomér- 
Hacair fenti nyilatkozatát le is adiuk. A szerk,) 

—- Dr Erdős Mátlyást (Butemi) ve- 
zetőjárásbirót törvényszekt elnöki rangban a minisztérium Gárbáu (Somesmegye) járásbirósághoz 
vezetőjárásbirónak helyezte ál. Ezen alkalomból feb- ruár hó 24 én szombaton a templomban, az Istentiszfelet befejezése után megható szavakban elbucsuzott hl- 
testvéreltől, 
elnöklete alatt alakult meg a Buleni ortodoxk hitköz- 
ség, melyben nagy része volt nejének is. Dr Erdős Mátyás és családja távozásával a Buteni társadalmat 
nagy veszteség érte. B. M. 

—– Tárgyalások folynak Palesztiná- 
ban egy országos főrabbiság alakitásá- 
ről. Jeruzsálam. Palesztinai lapok jelentése 
szerint a Kneses Israel és az Aguda vezetői 
között előrehaladott tárgyalások folynak egy 
egységes országos főrabbiság lélrehozása ér- 
dekében. A tervek szerint a főrabbiságnak 9 
rabbi tagja volna, amelyből 6 a Kneses és 3 
az Agudes liszrael képviseletében. Az orszá- 
gos rabbihivatol Kuk főrabbi, Jakob Meir és 
Duschinszky főrabbik vezetése alaitt állans. 

Szövet különlegességeink elig- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !1 

Szolid kiszolgátás ! 

Hayas a Brünfeld 
posztó és bélásáruk 
gyári lerakata 

ORADBEA, 
Sir. Avram Jancu 8. 

Enüross 
Eudetail 

Mielőtt vásárolni megy, saját ér- 
dekében látogassa meg 

ITS(I I. I téget 
Orades, Strada Nicolae lorga 4. 

Tányérok, poharak, evőeszközök, 
mélyen leszállitott árban ! 

Emlitésreméltó, hogy dr Erdős Mátyás 
ugysziat 
hozzá m 

egylet, . 
Sprialui 
zája all 
adomán 
jeti ki : 

olvass 
munkb 

A lelen 
bogy al 
ekik fa 
modern 
értkezte 
egyike 
posztóá 
legtöké 
Katz T 
májusb 
zonban 
ták, ho 
házban 
nesen 
cikket 
ban ka 
zésére, 
vállalk 
megér. 
fogolja
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Egyesületi hirek 
Az Erdély.Bánáti Zsidó Hitközségek Szövetsége 

rsz. Izr. Irode) 1. hó 13-én kedden, elnöki tanács- 

rtott Öradean, amelyen megjelentek Erdély- 

ánát hilközségeinek egyházi és világi vezetői. Az el. 

klő dr. Adorján Ármin megnyitó és üdvözlő szavai 

avLax Salvator főhtkár terjesztette elő a Szövetség 
tőbbi negyedévi munkájáról szóló jelentését. A napi- 

nd további során az egyes szakbizottságok elnökei 

ttek jelentéseket a bizotiságok munkájáról. A tan- 

yi bizottság komoly tárgyalás alá vette a zsidó is 

áknak megtelelő tankönyvekkel való ellátásának 

gyét, 8 zsidó tanitóképzés égető problémáját, az után-
 

áás kérdését és beható viták és tanácskozások alap- 

ozta meg határozatait és tüzte ki továbbl munká- 
nek irányot és terveit. Az ezévi országos kongresz- 

us f. évi május hó 27 és 28 napiain Tárgu-Muresen 

sz, melynek megfelelő előkészitésére az
 elnökség fel- 

talmazást nyert. Végül több hitközségi ügy és indit- 

ény elintézése után az elnöki ülés a késő
 déli órák 

n ért véget és az oradeai hitközség a megjelent 

elegátusokat vendégül lálta. 
Délután jólsikerült kulturelőadást rendezett a Szö- 

elség az oradea-i Zsidó Lyceum disztermében. Dr. 

ágvölgyi Lajos aradi főrabbi az ifjuság problémáiról 

Tegnap es Ma" cimen tartoit lebüincselően érdekes 

; lanulságos előadást. Majd dr. Nébel Inre salontai 

érebbi olvasta tel igen érdekes és adatokkal alátá- 

asztott előadását „A zsidóság a kereskedelemben" 

imen. 
Éste a tanügyi és kulturális bizottság tartott ülést 

Kabos Béla bizottsági elnök vezetése mellett. A 

izoltség az erdélyi zsidő iskolák helyzetéről szocio- 

ráliai kimutatás készitését határozta el és e célból 

egkereséssel fordul az összes erdélyi zsidő iskolák- 

oz a beküldendő kimutatások pontos és lelkiismeretes 

jállitása végett. 

Az oradeai WIZO március 10 én tarfotta jelme- 

es eatélyét a Kereskedelmi Csarnok összes ftermel- 

en. Az estély nagyon szép erkölcsi és anyagi ered- 

nénnyel végződött és 20 000 leit jövedelmezeti a Kfar- 

slschkin javára. A WIZO asszonyok közül dr Mar- 

ovits lanátané elnöknővel az élükön, Beraáth Béláné, 

ziter Jenőné, Eostein Samuné, dr Celléci Miksáné, 

ller Józsefné. Hajdu Hugóné, Jachcel Joachimné, dr 

árkovits lózsefné, Nuszbaum Sánmuelné, dr Polatsek 

alné. Porgesz Bé áné, Rosenberg Manci és még so- 

ken mások vetlek részt a rendezés mehéz munhkájá 

an. A Young Wizo a tombola rendezését intére; a 

fányok közül dr Jeremiás Arankáva az élükön, Berli- 
ner Rika, Rosenberg Olga, Schwartz Róz:i és Böske, 
ugyoziatén a Hnoar Hacioni lelkes csoportja járultak 

hozzá munkájukkal az estély sikeréhez. 

- Köszönmnetnyilvámnitás. Az izr, szent 
egylet, Chevra Kadisa kórháza részére a Sindtcatul 
Spriului S A. Bucuresti dr Dénes Sándor elhaláto 
záia alkalmából koszorumegváltás ciímén 2000 leit 
adományozott, mely adományért hálás köszömetét fe- 
jeti ki az elnökség. 

— Mielőtt szövetet vásárol, feltétlen 
olvassa el a Zauderer Posztóáruház mai szá- 
munkban közölt hirdetését. 

- Biztató gazdasági előjelek. 
A lelenlegi gazdasági pangásban szinfe üditően hat, 
bogy akad városunkban két ambiciózus fiatalember, 
ekik tanutmányaix befejezése után itthon akarnak egy 
modern üzletet alapitani. A Katz fivérek akik most 
étkeztek haza, mindketlen elsőrangu szakemberek, 
egyike textilmérnök, egy modern alapokra fekteteltt 
posztóáruházat nyitot ak. ho! alapos felkészültséggel a 
legtökéletesebbet akarják a vevőközönségnek nyujtani. 
Katz Testvérek az általuk bérelt üzlethelyiséget csak 
májusban vehetik birtokba és hogy már a tavaszi sze- 
zonban kiszolgálmassák a vevőközönséget, elhatároz- 
ták, hogy májusig a Sirada Avram lancu 2. számu 
házban lévő udvari helyiségben nyilják meg ideigle- 
nesen üzletüket, hol minden, a szövetszakmához tartozó 
cikket a legkiválóbb minőségekben és a legszolidab 
ban kalkulált árakban bocsájtják a közönség rendelke- 
zésére, Hisszük, hogy ezen kél törekvő fiatalember 
vállalkozását, ugy a város, mint a megye közönsége a 
egirdemelt szimpátiával fogadja és kellően párt- 

olja. 

Teatrul Hevman Szinkör : 
Péntektől: Szerelmes szálloda. Anny Ondrával! 

Filmpalace; 
Péntek: Erkölcs és szerelem, lohannes Riemann, 

amilla Horn, Örete Mosheim és Oscar Homolea. 

Árlejtési hirdetmény 
s Oradea város gazdasági ügyosztálya 4948/1934. 
és a. árlejtést hirdet a GŐyermekkétháznak 1934/33. 
es szükséges füszer- és élelmiszeráruval, mint ke- 
198- hus, rsir, tej, stb való ellátására Zárt ajánlatok 
be április 5ig adandók be a gazdasági hivatalhoz, 

imaria I. emelet 29. szoba. - 4949/1954. sz. a. 
gyancsak a gazdasági ügyoszlály, arfejiést hirdet a 
é tránykórháznak 1934/35 évre szükséges füszer- és 
ellamiszeráruval, mint kenyér, hus, zsir, tej, stb. való 

átására. Zárt ajánlatok 1954 április 5 íg adandók be 

mására hozni, hogy 

Van szerencsénk ugy nagyrabecsült vevőink, valamint 

az igen tisztelt fogyasztóközönség szives tudo- 

csalk kizáróla agy aa irmsemves 

posztóáruláz m 

Srada Nicolaaec Horgya 1 sz- 

áruházunkban 

A tavaszi és 
[ 

nyári idényre 
dus választékban megér- 

keztek a legujabb divatu 

öltöny-, felöltő-, sport és 

utiruha szövetek hölgyek, 

urak és gyermekek részére, 

tóvábbá katonai és papi 

szövetek! 

pPrimaria Orasulu Municipal Oradea. 
ÜÚzina Electricö. 

Értesités 
Értesitjük a fogyasztó közöséget, hogy a 

Város Állandó Választmányának 8328/1934 
számu határozata alapján 1954 március hó 

1 től kezdődőleg a villamos egységárakat uj- 

ből leszállitottuk. 

E szerint már az 1934 március 1 től kez- 

dédő áramfogyasztást (áprilist inkasszálás) a 

következőképen fogja számlázni a villamosmü : 

I. Világitási tarifa : 

A magánfogyasztók világitási alaptarifáját 

hwóránkénti 140 baniról, 120 banira szállitot- 

tuk le. 

banis tarifáját hwóránkénti 110 baniban álla 

pitottuk meg. 
Az 1-2 égővel rendelkező kis fogyasz- 

tők részére, minthogy azok a legkisebb kere- 

selü polgárok, méltányosságból hwóránkénti 

90 banis egységárat állapitottunk meg. 

A sulyos gazdasági viszonyokra való le- 

kintettel lényegesen leszállitottuk az üzletek 

villamos egységárát is. A kirakatok és fény- 

reklámok részére rendkivül mérsékelt ipari 

egységárakat állapitottunk meg, s külön nagy 

kedvezményt nyujtunk a kirakatok és fény- 

rekláv ok üzletzárás utáni megvilágitására. 

Az üzlet, kirakat és reklámvilágitás egy- 
ségár tábláratát a villamosmü egyidejüleg 

minden érdekelt fogyasztónak kikérbesiti. 

II. Kombinált tariták elektromos készülékek 
részére: 

A különböző elekiromos házikészülékek 

Az állami tisztviselők hwóránkénti 120 

Gyermekek 
ruházkodására 
különösen alkalmas 

szövetek a legujabb divatu 
mintákban, 

igen olcsó árban! 

készülékek részére külön árammérőn, vagy 
keltős taritáju órán a fogyasztás mértéke sze- 

rint rendkivül kedvezményes ipari egységárat 
állapitottunk meg. 

HI. Erőűtoviteli (ipari) fogyasztás : 

A kisipari egységárat hwőránkénti 75 

baniról 67 banira szállitottuk le. 
IV. Árammérő hozzájárulás. 

Az árammérő hozzájárulást 360 Leiről 

240 Leire szállitottuk le, mely 12 havi 20 leies 

részletekben fizethető. 

Részletesebb felvilágositásokat a Városi 

Villamosmü fogadó irodája és könyvelősége 
nyujt. 

Orades, la 16 Martie 1934. 

p. Primar: Dir. Uzinei Electrice : 

(s. s.) Dr. Pelle Ioan. Bazilli. 
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faj-és asztali borok 
olcsón kanhatók 

ORADEA 
Sír. Cuza Vodá 2 sz. alatti borpincében. 

K 

Ugy étkezhet, mint otihora a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

használatára, mint melegitő edények, főző edé 

nyek, vasalók s egyéb elektromos háztartási 

EE
 

[T öltönyt, telöttöt és télikabátot eredeti 
Utazóknak 10%, kedvezmény 

Öltöny 3000 Leitől, 
Felöltő vagy atmeneti kabát 3000 leltől 

Telikabát .S3000 Leltől 

a dazdasági hivatalhoz, Primaria 1. emelet 29. szoba 

! angol szövetből 

" de. msgae ackma er ur
i szabó Ozadea, R

ogina Maria 3 



dollár bevételt irányoztak elő, Eddig 8 millió dollárt 

8 
19354 március 253 

RÖVID HIREK 
KOVNÓ. Egy zsidó kereskedőt 3000 zloly bünte- tésre itélt a lengyel biróság németellenes bojkolttra való felhivás miatt. Amnesztia ulján a büntetési felére szállitoták le, melyet a kovnól jótékony egyesületek azonnal összegyüjtöttek, ezonban a kereskedő nem fogadta el a támogatási, mivel azzal is demonstrálni ekar, hogy leüli a büntetést. 

LONDON. Sir Herbert Sámuel a liberáis párt egyik gyülésén erősen támadta a kormányt a mind- jobban térihóditó fasiszta szervezkedés miatt és kéri a feketeinges szervezetek feloszletását, — Sir Phiöp asson, a brit repülésügy államtiitkára a napokban az alsóházban bejelentetie, hogy ujabb légijáratot vezet tek be London és Írak között, amelynek közbeeső állomása Palesztine lesz. — Megirtuk, hogy A. Pu- niansky, aki 6 évig állolt a londoni ITA élén, önként elhagyia állását, Kaülföldi lapok jelentése szerint Pu- miensky azért hagyta el hivalalát, mert az ITA vezeté sében revizionista szellem érvényesült. Az ITA köz ponti igazgatósága most cáfolja ezt a hirt és lesző gezi, hogy a zsidó távirati ügynökség teljesen párlon felül all. - Az angol kormány az elhunyt Elliott államügyész helyét Musa El Alami arab hivatalnokka! töltötte be, aki hosszu időn heresztül magántitkári teendőket végzett Palesztina főkormányzója melleti. 

PRÁGA, Az ulóbbi időben mintegy 100 német zsidó emigráns hagyta el Csehszlovákiát hachsarájuk bevégzése után és ment ki Palesztinába. Legutóbb 42 en ufaztak el Prágából, akiket meleg ünneplésben részesitettek elvbarálaik és hozzátarlozóik. A német emigránsok az állomás perronján éltették a republikát és elnökét, Masarykot. 

AMSZTERDAM. A holland kormány példás fámo. gatásban részesiti a német emigráns ifjuságot azzal, hogy földet, valamint mezőgazdosági fermelőeszközö kel bocsájt rendelkezésükre. Márciusban 420 zsidó ifju számára egy tanulóf(armot létesített, akik a kikép zes utón nsgyrészben Palesztinába mennek - ÁAz itteni ,He! Handelsblad- foglalkozik a rémefországi zsidóüldözésekkel és többek közölt a körelkezőket irja: ,Németország nem fog addig nyugodul, mig zsidó polgárainak szájából az utolsó falat kenyeret is ki- veszi." 

JERUZSÁLEM. A Zsidó Nemzeti Alap központi irodájában január hó folyamén 24 627 font adomány folyt be. Ez a legmagasabb bevétel, amelyet eddig jannár hónapban valaha is heveheltek. 1933 első év negyedében a bevétlel mindössze 58,172 font volt, szemben az 1932 év első negyedének 45 480 fontjával. – A palesztinai érlékpapír. és váltópénziorgalom ez- időszerint 3,579 000 fonlra 10g. December végén a megnövekedett kereskedelmi forgalom következtében 

madja a palesztinai kormány, mivel a jeruzsálemi uj postaépület épitésénél egyetlen zsidó munkást sem foglalkoztatnak a keresztény arab vállalkozók, akiknek a kormány megadta az épílésre a megbizást, Az épü- letnél egyébként 50 munkást foglalkoztatnak, ekikkel a vállalkozók 2 havi szerződés! kötöltek. - A közel- keleti angol kereskedelmi képviselet székhelyét Bag dadból Haifába helyezték át. 

BERLIN. A reinfeldeni fürdőigazgatóság a napok- ban a következő hirt tette közzé: Örömmel közöljük, hogy egyetlen zsidó verdég sem tartózkodik többé fürdőhelyünkön. 

BÉCS Josef Schmidt, a világhires csernovitzi zsidő operménekes Bécsben suyos infuenzában meg- betegedett. Sajtójelentések szerint Schmidten operációt is kellelt végrehajtani. A bucuresti koncertje, amelyet a héten kellett volna megtartania, igy természetesen rövid halasztást szenvedett. – Az ITA jelentése sze rint a bécsi rádlónál életbeléptetik a koncertiszámok nél a numerusz-klauzuszt. A jövőben csak mérsékelt arányban fognak zsidó müvészeke! szerepeltetni. 

PHILADELFIA. Az itt megtartott amerikai Keren Kejemelh konferencia 400 delegátus részvélelével zaj lott fe. A kontferencia elhatérozia, hogy az Ussisehkin falu célja ira 100.000 dollárt hoz fel. 1954 re 500.000 

adományozolt az amerikai zsidóság a K K. L. céljaira. 

IRAK. A basrai cionista alapok tisztviselőit a ha- tóságok felszólitották, hogy azonnal hagyják el az or- szágot. 

RÓMA. Az olasz zsidóság hivatalos képviselete felhivást intézett a zsidó lakossághoz a német mene- kültlek segélyalapja támogatásának érdekében. 

BUDAPEST. Az orthodox izr. hitközség a 20 éves Moses Preisz csodakániori főkántorának választotta meg. Preisz Lodzkól származik. 

PÁRIS, A párisi egyetem az egykori jeruzsálemi khéber gimnázium tanárját, A. L. Orajewskit meghivta, hogy előadési tarison a talmudi jogról. Orojewski ta- mnitványa volt Chofecz Chajimnak z. c. 1 

TEL AVIV. A telavivi endőrség hivatalos becs- lése szerint a telavivi purimi karneválon ebben az évben círka 100. 000 ember vett részt. A rendőrségi jelentés megállapitja, hogy a karnevál résztvevői az 

lengyel 

NEPÜNKk 

– A bulgáriai zsidóság kongresz- 
szusa. Szófia. - A napokban fartotta meg 

résvétele mellett konferenciáját. A bulgáriai 

hitközségek, hanem az összzsidőság képvise- 
letéből ált. A kongresszus tanácskozásainak 
legfőbb pontja a zsidó nevelésügy kiépitése 
volt. A kongresszus elhatározta, hogy a jö- 
vőben nem szubvencionálja a zsidó kisebb- 
ségi kongresszust, A bulgáriai zsidóság kép- 
viselete nem tudott egységesen afölött dön- 
teni, hogy résztveszneke a nyáron megtar. 
tandó zsidő világkongresszuson. 

– Antiszemita pamfleteket kobzott el a jugoszláviai ügvészség. Belgrád. A 
zsidó szervezetek intervenciójára az állam- ügyészség elkobozta a zágrábi kiadásban meg- jelent antiszemila brosurát, amelynek a cime: Miért üldözik a zsidókat Némefországban, 

— Antiszemita terror alatt él a saar- Vidéki zsidóság. Páris. A sasrvidéki zsidó- ság ellen az itteni horogkereszles hitleristák állandó terrort fejtenek ki. A saarvidéki zsi- 
dóság száma az ultóbbi időben föbb mint 

állandóan ezzel a jelszóval provokálják a zsi- 
dókat: Jön már 1935, a népszavazás ideje ! – Ami egyben, szerintük azi is jelenti, hogy 
a Saar vidék ujra visszakerül Némeiország birtokába. A közeli népszavazás gazdasági te- kintetben is érezteti hatását. A keresztény adó- sok, akik a zsidó kereskedőktől jelentékeny 

mekekei az iskolákban a tanítók és a tanuló- társaik egyaránt inzultálják. A német horogke 

dóságának. 

sejm nemzefiszocialista 
csoporja interpelációt nyujtott be a kama.- 

zést a Brüh Trumpeldor közeli gyakorlatai misitt. Az interpellációban a nemzeliszocialisták kifejtik, hogy [udomásuk van arról, hogy 19354 nyarán a román határhoz közeli Zalesczki nyaralón a reviiionista ifjusági csoport nagy gyakorlalokat fog rendezni, amelyen 15 állam Brith Trumpeldoristái, köztük a palesztinai 
szervezel is részt vesz. A nemzeliszocialisták 
interpellációja még arra is kitér, hogy a Brith 
Trumpeldor Varsóban egy nevelő kurzust lé- 
tesit, ahol katonai szellemben nevelik a zsidő 
ifjuságot. Mindez! összevéve a lengyel nácik 
kérdik a kormánytól, hogy van e ludomása 
a Brith Trumpeldor 
türi meg, hogy lengyel földön egy zsidő had- 

érdekeinek szolgálatában áll. A Briih Trum- 
peldor léte - fejezik be interpellációjukat 
— veszélyezteti a lengyel állam belső rend- 
jét és tarthatatlan provokációt jelent a len- 
gyel nemzet számára. 

brüchen. - Egy poltkai fogoly, aki övid 
del ezelőtt szabadult ki a némel börtönökből, 
beszélte el a sajló képviselőinek élményeit. 
A fogoly, aki élve menekült meg a náci fog- 
ságból többek között a következőket mondta: 

amelyet sohasem felejthetek el. Egy izben 

házba egy közeli faluból. A feltüzelt tömeg 
ugyanis meglámadta a lakását és halálra 
akarta kinozni. A rendőrség erre ől tartóztatta 
le. Az öreg tisztességben megőszült zsidő 
amialt fölöltte rendkivül módon megütközve, 
hogy őt, mint egy bünözőt kezelték. Mit fet. tem én? Mit tetlem én ? — kérdezte. Sem. 
mit sem tett szegény. Csak az volt a büne, 
hogy zsidónak született. A szegény öregel 
szörnyü honvágy kinozta. Minden éjiel hallot 
tam őt kiáltani kinjában ... Ez a kiáltás mind. annyiszor fülembe cserg, ha Hitler beszédei! olvasom, vagy a fajelméleitről beszélnek. Bár csak az egész világ hallhatná egy ártatlanul elkinzott öreg 1sidő kiálllásait, amidőn éj- szaka felsir benne fajának egész fájdal- uccán példásan viselkedtek, ma 

a bulgáriai zsidőság Szófiában 60 delegálus 

zsidóság ezen kongresszusa nem csupán a 

7000 re emelkedelt. Az antiszemita agitáiorok 

apjának, hogy rövidesen feleségül is veszi 

hitelt vettek igénybe, beszüntették fizetéseiket ama reményben, hogy ha visszakerül a Saar vidék Németországhoz, akkor nem kell kifizet- niök a „zsidőnak" tarlozásaikat. A zsidő gyer 

reszfes uralom tehát már előrevelti árnyékát és máris szomoru napokai okoz a Saar vidék z8i német zetdő. 

— A lengyel antiszemiták denun- ciálják a Brith Trumpeldort. Varzó. A 
parlamenti dr. Kohn nevd emberi megválasztottak fő. 

rában, amelyben agodalmuknak adnak kifeje 

tevékenységéről, hogy 

seregelt szervezzenek, amely idegen országok 

—- Egy öreg zsidó kiált... Szor- 

— Egy olyan lelki kinzásnak is tanuja vollam, 

egy 68 éves öreg zsidő bácsi! hoztak a fog 
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zsibDő NUMOR 
És KIS zsipóé TÖRTÉNETEK 

Még egy utolsó puinrinm-iréf 
Miért nevezik a Megillát, Eszter-megillá, jának és miért nem Mordechaj után ? 
— Mert egy ,megillet" csak egy nő m mondani . .. 

Biziosiiás 
Két hitsorsos találkozik egy kávéházban, Már rég nem látták egymást, nagy hát az é, deklődés. 
– Was machsi du? Wie gehis dir ? M] csinálsz ? 
Az egyik nagy lelkendezve mondja : 
-EÉEn a biztosiítási szakmában dolgozom, A másik elhozza a száját: 
— Bizfosiás ? Tul van zsufolva 
—– Na ja, csakhogy én egy népszerü uj üzletágban dolgozok. 
– És pedig ? 
— EÉEn a biztositók ellen biztosifok. 

Saagy scmom... 
A fiafal bocher tfülig szerelmes egy tel. jesen vágyontalan lányba és bejelenti az 

Persze az öreg kétsébbeesve fogadja ez! a bejelentést és minden rébeszélőképességél latbaveti, hogy át lebeszélje. A fialal bocher azonban hallani sem akar erről és önérzetesen mondja: 
— Uad ich werde sie doch heiraten, ich fühle, dass ich mit ihr glücklich sein werde. – Na und sag schon, dass du glückieh bist, — mondja az öreg was hast du davon ? 

Hátor tett 
Két ember beszélget a vonaton. Az egyik 

Na, mi ujság maguknál? — kérdi a másik. 
—– Az az ujság, hogy Frankfuriban egy 

rabbinak. 
—– Ez bátlor iett volt. 
— Miért ? 
— Na hallja – egy zsidót ? 

Husvéti mon bv füszeráru 
szükségletét legolcsóbban vásárolhatja 

INleinstein Testuvérek 
cégnél 

Oradea, Sir. Nicolae Iorga 19. 

Bormuozsola, burgonyaliszt és negybánya 
szilva legolcsóbban kapható 1 

KEKZEE 

Porcellánt, zománc-edényt 
és üvegel igazán olcsón 

kizárólag 

vahet 
Sir. Nicolae Jorga 21. 

Oradea, Sir. Sagyumna 11. 
Ajánlja 

HoB b o- : 
urasági fajborait, 
valamint gyümölcspálinkáit. 

Telefon : 5.68. Telefon : 5.66. 
Chiriasi ,Tipogratei kománest- Orade a Aleea Rome! No. 2. – Telefon 87 



Ozom, 

erü uj 

Az egész zsidó világ hetek óta hangos a 
y tel. petició szőtól és a vele kapcsolatos esemé- 
ti az nyektől. A peticiós mozgalomnak az a célja, 
veszi. hogy álfala a zsidó nép kivivja a jelenlegi pa- 
a ezi lesztinai rezsim gyökeres megválioztatását és 
ségét egy kolonizációs rezsimmé való átalakulását, 
xeher amely a legteljesebb szabadsággal történő ha 

falmas zsidő bevándorlás révén minél hama- 
rabb oda vezessen, hogy a Jordán mindkét 

lesen 

, ich 

erde. 
kllch 
von ? 

zsidó állam váljon, zsidő többséggel és a nem- 
zsidő lakosság jogainak a Népszövetség el. 
lenőrzése alatti feljes biztositásával. 

Egyéni és kollektiv peticiók 
A peliciós akció május elsejéig tart. Kez- 

dődött 1934 [anuár elsején, amixor Párisban 
az összes külföldi követségeknek egy magya- 
rázó emlékiratot adtak át a zsidó nép pana- 
szalival és követeléseivel. 

A peticiós mozgalom lényege sz, hogy 
aláirásokat gyüjtenek két különféle okmányhoz 
és pedig: 

1. Egyéni kérésekre és 
2. Kollektiv memorandumokra. 
A peticiókat minden 18 éven felüli zsidő 

nő és férfi atáirhatja. 
Az egyéni kéréseket! (peticiókat) minden 

országban az illető állam hivatalos nyelvén 
intézik a zsidó állampolgárok az államhata- 
lomhoz. A peticiók az előterjesztett kérésen 
kivül a petlicionáló. személyére vonatkozó ada- 

Hogyan kell 
1. Minden városhan és községben, ahol 

zsidők élnek, speciélis bizoltság alakitandó a 
peticiós akció lefolytatására. A bizottságban 
minden zsidő réteg képviselve kell legyen, 
amely azt skarja, hogy Palesztina ne váljon 
uj getlővá, hanem szabad zsidó állammá fej- 
lődjék, korlátlan és tömeges zsidó bevándor 
ás révén. 

2. A bizottság tagjai a részükre küldendő 
kész ürlapokkal, házról-házra, üzletről-üzletre 
Járva felhivják a 18 éven felüli zsidó férfiakat 
és nőket, hogy irják alá az eléjük terjesztelt 
pellciókat. Az egyéni peticiókból két éldányt 
kell aláiratni, amelyek közül az egyik relsége 
I. Károly királyhoz, a másik az angol uralko- 
óhoz van clmezve. 

3. Ezenkivül minden nagyobb zsidólakta helyen fel kell állitani egy, vagy ha kell, több 
nyilvános irodát, ahol elfogadnak egyéni pe- tieiókat, vagy aláirásokat a kollektiv peticiókra. 
,4. Minden egyéni petició aláirója meg kell 
fizesse a petició elküldéséhez szükséges posta- bélyeg árát. 
,3. Az Őfelsége II. Károly hírályhoz inté- zett egyéni peticiókat közvetlenül fehet elkül. 

deni a következő cimre: Casa M. S. Rege- Ri, Palatul Regal, Bucuresti, vagy pedig a 
lonista Revizionista Unió központja (Bucuresti, s. Colonel Bapazoglu 4) utján is. 

ú ,6. Az angol királyhoz intézett egyéni pe- 
előkat, ha az alálr lefizette a szükséges 

egyik 

kérdi 

e fő. 

M
.
-
 

partján elterülő Palesztinából minél hamarabb 

12-ik szamánoz- 

Megkezdődött a zsidő nép peticiós-r 
uUj gettő helyeti zsidó államost. 
- Az amiiszemita palesztinai I 
tebb jogaiból és érzelimeiből. 
elé idézi a mandatárius kor 

peticiós-meo 

tokat is tartalmaz. Az egyéni peticiókat kézzel, 
vagy irőgéppel kell elkésziteni. Az egyéni pe 
ficlókat kizárólag házról házra, üzletről üzletre 
járva kell összegyüjteni. Lehet állandó iroda- 
helyiségeket is létesiteni, ahol elfogadnak pe- 
tictókat. 

Minden peflicionáló legalább 3 lelt kell 
fizessen porlóra és a költségek fedezésére. 
A teljesen szegény peticionálókat a helyi bi. 
zoltságok / felmenthetik a pénzbeli hozzájáru 
lás alól. 

Az egyéni pelticiók benyujlásának határ 
ideje 1954 április 15.én jár le, 

Egyidejüleg a kormányhoz intézendő pe- 
ficióval az aláiró egy másik kérést is aláir az 
angol királyhoz cimezve. Ez a Kérés egy 
speciális angol szövegü irás és néhány adat 
a peticionáló helyzetéről, amit bármilyen nyel- 
ven meg lehet irni. Ezeknek a pelicióknak a 

benyujtási határideje is április 15-én Jár le. 
Palesztinában, Angliában, valamint az an- 

gol bírodalomhoz tarloző más országokban 
speciális szövegü peliciókat gyüjtenek. 

A »Kék.Fehér könyve 
Aprilis második felében a Cionista.Revi- 

zionista Világunió, amely az egész akciót kez- 
deményezte és levezeti, át fogja nyujtani egy 
,Kék Fehér Könyv" formájában a palesztinai 
zsidóság peticióját a népszövetség tanácsá- 
nak. Ebben a könyvben felsorolják az aláirók 
a nemzeli zsidőság panaszait és követeléseit 

lefolytatni a peti 
bélyegköltséget, azonnal továbbitani lehet a következő cimre: To Hís Brifish Majesty, London, Anglia, vagy pedig a bukaresti köz- pont közvetitésével is. 

7. Amikor valaki aláirja az egyéni peti. 
ciót, ugyanakkor alá kell vele iratni a román 
kormányhoz és angol parlamenthez intézendő kollektiv-memorandumot is. 

8. A helyi bizottságok külön kartotékot, 
vagy alfabetikus iktatőkönyvet kell vezessenek 
az aláirók nevéről, lakciméről, valamint arról, 
hogy hány aláirást gyüjtöltek mindegyik fajta 
peticióra külön külön, ugyszintén elszámolást az elküldölt levelekről. Ezeket a kartatékokat esetleg be kell meajd küldeniök a bucuresti 

lozgalma 
- Anglia 135 éve megszegi a mamndátdurnoi. 
oOrmányzait csufoi üz a zsidó mép legszen- 
- A zsidő mnmép az egész világ itélőöszéke 
mányzatot. - Gyakorlati udmutatások a 
zalom lebomnmyolitására. 

a mandatárius hatalom palesztinai magafar- 
tása és eljárása tekintetében. Ezzel egyidejü. 
leg a ,Kék Fehér Könyvet" megküldik vala- 
mennyi kormánynak, ujságnak és különböző 
országok vezető politikusainak és könyvárusi 
forgalomba is kerül. 

Április hőnapban az egész világon soro- 
zatos népgyülések lesznek, amelyek határo- 
zatait táviratilag közlik az illető ország kor- 
mányával. Az eddigi jelentések szerint szerte 
a világon legalább tizezer ilyen peticiós gyülés 
lesz áprilisban. Az egyes országokban meg- 
tartandó gyülések befejezéseképpen nagy- 
szabásu miing lesz az ország fővárosában és 
utána megtörténik az országban begyült peti- 
clők és kollektiv memorandumok ünnepélyes 
áladása a kormánynál. A peticiók átnyujtása- 
kor külön küldöttség fogja kérni az ország 
kormányát, hogy formálisan támogassa a pe- 
ficióban foglalt kivánságokat a mandatárius 
kormánynál és a Népszövetségnél. 

Május hónapban fog lezajlani a peficiós. 
mozgalom legfőbb eseménye. Ekkor adják át 
az angol parlamentnek az egész világon ösz- 
szegyült kollektiv peticiókat. Az első népszö- 
vetségi ülésen, amelyei május után tartanak 
majd, megtörténik a kollektv memorandumok 
ünnepélyes átadása Genfben a népszövetségi 
tanácsnál, mellékelve egy külön beadványt a 
peticiós-morzgalom részletes lefolyásáról, is- 
mertetve, hogy az egyes országokban hány 
zsidő polgár irta alá az egyéni és a kollektiv 
peticiókat. 

gyültést? 
központi bizottságnak, ha ez kérni 
fogja. 

9. A kollektiv peticiók aláirói személyen- 
ként legalább 3 leit kell adjanak az akcióval 
járó költségek fedezésére. 

10. A helyi bizottságok vigyázzanak arra, 
hogy az alálrásokat meg ne hamisitsák és 
hogy senki se irjon alá egy egynél több egyéni 
és kollektiv peticiót. 

11. Mindenféle információért és felvilá- 
gositásért a peticiő mozgalommal kapcsolatban 
a helyi bizottságok román, héber, jiddis, 
magyar, vagy esetleg német nyelven a követ- 
kező cimre fordulhainak : Comitetul Executiv, 
Bucuresti V. Str. Lt. Col. Papazoglu 4. 

Arománkormányhozintézendő kollektiv neticiószövege 
magvar forditásban a következöképpen hangzik : 

Miniszterelnök 
alulirottak, Románia zsidó népi eredetfü lojális 
állampolgárai, tiszteletlel fordulunk jelen me- 
morandummal a román kormányhoz, kérve 
azt, hogy sziveskedjék a nemzetközi befolyás 
minden eszközének alkalmazásával, amely 
rendelkezésére áll és összefér az ország ér- 
dekelvel, oda hatni, hogy az angol manda- tárius hatalom által jelenleg Palesztinában al- 
kalmazott közigazgatási rendszer gyökeresen 
megváltozzék, 

lr, 
A jelen memorandum aláirói közül nem 

mind gondolkoznak azon, hogy Palesztinába 
költözzenek, de valamennyien azzel a szilárd 
meggyőződéssel irták alá ez! az okmányt, 
hogy a benne foglalt kivánságok nemcsak a 
szenvedő zsidó nép azonnali szükségleteinek 
felelnek meg, hanem Románia méltóságának 
és érdekeinek, valamint az igazság és az em- 
beriesség követelményeinek is. 

A zsidő nép óriási többsége ezidőszerint 
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olyan morális és anyagi szenvedéseken megy 
keresztül, amelyekhez századok őta nem for 
dult elő hasonló. A jövő egyetlen mentséget 
mutat ennek a népnek és pedig: 

nagyarányu és szabad zsidó bevándor- 
lás Palesztinába, a Jordán mindkét part- 
ján, hogy ezt az országot át lehessen 

adlakitani zsidó állammá, amely azután 
az ott élő nemzsidő lakosság jogainak 
és érdekeinek teljes biztositása mellett 
hazájává legyen népünk mindazon fiat- 

nak, akiknek egzisztenciális lehetősége 
különböző okokból nem választható el 
egy zsidó állami organizmus sorsától. 

Csakhogy figyelmen kivül hagyva a man- 
dáium világos értelmét, amelyet Anglia a nép- 
szövetségtől álveti, a mandatárius hatalom 
kormányzati rendszere tervszerü akadályokat 
gördit a palesztinai zsidó bevándorlás uljába. 
Ez a rendszer káros a mi kolonizációs mun- 
kánkra és arra itéli Palesztina zsidő lakossá- 
gát, hogy a jövőben is tehetellen kisebbség 
maradjon. Ez a kormányzat semmiféle garan- 
ciát nem nyujt oltt élő tesívéreinknek arra, 
hogy nem fognak megismétlődni azok a kri- 
minális tömegerőszakosságok, mint amilyene- 
ket Palesztina zsidő telepei eddig már három 
izben átszenvedtek. Ez a rendszer 1933 utolsó 
hőnapjaiban már razziák és üldözések formá- 
ját velte fel, amelyek a zsidóő nép nemzelti 
otthonából olyan országot csináltak, ahol a 
zsidő bevándorló egyéni méltősága naponta 
ki van téve a legelviselhetetlenebb megalázá- 
soknak. 

Ez a helyzet nemcsak Palesztina zsidó- 

ságát sujtja, nemcsak azokat a zsidő száz- 
ezreket sérti, akik a világ minden országában 
elszórva évek óta várják, hogy Palesztinába 
költözhessenek, hanem a világ egész zsidó- 
sága körében - a kivülről fenyegető veszé- 
lyeken kivül - a tömegek mély lelki dep- 
resszióját idézi elő. 

Az, hogy a civilizált világ majd minden 
országának zsidósága ilyen helyzetbe jut, nem 
lehet közömbös a népek és kormányok lelki- 
ismerele, sem nemzeiközi és állami érdekeik 
szempontjából. Éppen ezért fordulunk Romá- 
nia kormányához, amely tagja a Népszövet- 
ségnek és közel 800 900 zsidő népi eredetü 
polgára van, azzal a kéréssel, hogy a népek 
igazságának és szabadságának nevében szi- 
veskedjék erélyesen interveniálni érdekeink 
védelmére. 

Kivánságaink részletes kifejtése a csalolt 
memorandumban van és ezek a következők- 
ben foglalhatók össze : 

A vilég minden népe közül a legrégibb 
és legsorsüldözöttebb, amely annyi szellemi 
értéket adolt az emberiségnek, a maga ré- 
szére is kéri a nemzeii léi azon normális fel- 
tételeit, amelyek ninden más népnek meg 
vannak. 

Ezt a memorandumot azon szilárd meg- 
győződéssel irjuk alá, hogy annak tarlalma és 
célkitüzése teljes összhangban van a román 
királyság, a mandatárius hatalom és az egész 
emberiség érdekeivel és méllőságával és hogy 
a román kormány jóindulalu támogatása révén 
sok más illetékes tényező fog akadni, aki fe- 
lelni fog erre a hivásra és lehetővé fogja 
tenni egy igaz ügy diadalrajutását. 

Az Őfelsége II. Károly királyhoz intézendő 

Felség, 
Alulirott...... „aki lakom ... 

ségben (lakcim) . . . éves, 
zsidő népi eredetü román állampolgár, mély 
hődolattal kérem Felségedet, hogy kegyesked- 
jék közbenjárni Nagybritánnia kormányánál, 
amelyre a Népszövetség rábizta a Palesztina 
feletti mandátumot, engedje meg, hogy oda 
kivándorolhassak. 

A nehéz megélhetési feltételek, és hely. 
zelem javulásának minden kilátástalansága, 
amelyet elsősorban a zsidő nép szétszóratásá- 
nak történelmi tragédiája eredményeként te- 
kintek, - bizonyára nem ismerellen Fel- 
séged előtt - nem szórványos kivétel az 
orsiág zsidő lakosságánál. Nem szükséges 
lehát ezen a ponton részletekbe bocsátkoznom. 
De éppen ezért az én rendkivül sulyos egyéni 
helyzetem nem hagyhatja közönbösen a román 
államot már csak az ország általános jólété- 
nek és saját érdekeinek szempontjából sem. 

Az egyedüli lehetőség, hogy a magam és 
hozzátartozóim egzisztenciáját egészséges és 
produkiv alapokon ujjáteremteem, az volna, 
hogy kivándoroljak Palesztinába. 

Csakhogy a palesztinai zsidő bevándorlás 

egyéni peticiók szövege 

..köz utjába görditett kemény és még hozzá gazda- 
.... foglalkozásu, ságilag indokolatlan akadályok elrabolják tőlem 

annak a lehetőségét, hogy bejussak ebbe az 
országba, amelyet a Népszövetség a zsidó nép 
nemzeti otthonául ismert el. 

Mély hódolattal bátorkodom Felséged ma 
gas figyelmét arra felhivni, hogy Romániának, 
mint a Népszövetség fagjának, elvilázhatatlan 
joga van ahhoz, hogy barátságos uton inter. 
veniáljon a mandatárius hatalomnál azon pol- 
gárainak érdekében, akiknek természetellenes 
egzisztenciájét és történelmi reményeit tartotta 
szem előtt a Népszövetség, amikor megállapi- 
totla a palesztinai mandátum alapelveit. 

Ugyanakkor biztositom Felségedet arról, 
hogy habár azonositom magam minden fekin- 
tetben a zsidő nép azon történelmi törekvésé- 
vel, hogy Palesztinában politikailag meguj- 
hodjék, mégis jelen kérésem elsősorban az én 
egyéni, igazán sulyos helyzetemnek a megnyi- 
latkozása, amely helyzet számára nincsen más 
megoldás, mint amit fentebb vázoltam. 

Maradok Felségednek hódolatteljes és 
alázatos szolgálója. 

(Aláirás). 

Jabotinsky egyéni peticiója az angol királyhoz 
Nagyjából a fentiekhez hasonló tartalmu 

az angol királyhoz és a brit parlamenthez in 
tézendő egyéni és kollektiv petició is. 

Az egyéni peficlók várható nagy tömegét 
Jabolinsky Vladimir egyéni levele inditotta meg, 
amelyet az angol királyhoz intézett. A revizio- 
nista unlóő elnöke március 7.én küldte el ezt a 
levelet, amely személyes jellegü és eltér a 
zsidő nép többi fiainak beadványaitól. 

labotinsky azzal kezdi a peticióját, hogy 
ő volt az, aki a világháboru idején a zsidő 
nép angol-barát orientációját proklamálta a 
zsidó légiő megteremtésével. Majd arra mutat 
rá Jabotinsky, hogy a levele csak az első 

abból a nagytömegü peticióból, amellyel a 
világ minden részében élő zsidók fognak 
Anglta királyához fordulni. Végül az Anglia 
iránti barátság alapján, amelyelt tettekkel bizo- 
nyitott be, Jabotinsky azon reményének ad 
kifejezést, hogy a zsidó nép jogos kivánságai 
teljesülni fognak. 

Ezeket a kivánságokat a kollektiv peti- 
ciókhoz mellékelt memorandum foglalja ma- 
gában, amely részletesen ismerteti a palesz- 
tinai helyzet alakulását a Balfour-deklaráció 
óta egészen az utolsó időkig. A memoran- 
dum végén pedig tömör és világos pontokban 
vannak összefoglalva a zsidó nép követelései. 

Mit kiván a zsidó nép az angol kormánytól? 
1. Nemzeti olfhon létesitése a zsidő nép ; 2. Ezen cél elérésének eszköze a zsidő 

számára, amit a Palesztina mandátum a man- tömegek szabad bevándorlása a mandatárius datárius hatalom főfeladatává tesz, egy zsidő kormányzat és a cionista mozgalom vezető 
többség fokozatos teremtését jelenti Daleszti- hatóségainak közös ellenőrzése alatt. 
nában, azzal a céllal, hogy az megalkossa a 
zsidő államot. 

3. A mandátumnak minden rendelkezése, 
amely a zsidő nemzeli ofthonra vonatkozik és 
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mindazon intézkedések, amiket a zsidő beván. 
dorlás és kolonizálás érdekében foganatosi. 
tanak, Transjordániára is alkalmazandók. 

4. A mandatárius kormányzat törvényalko. 
tását, valamint a gyakorlati közigazgatást a 
kolonizációs rezsim elvének kell alárendelni, 
azaz elsősorban a zsidő bevándorlás és tele. 
pités érdekeihez és feladataihoz kelligazo dniok, 
különösen a következő téren : 

a) Adó- és vámkedvezményeket ez ujon. 
nan bevándorlottaknak palesztinai tartózkodá- 
suk első éveiben. 

b) Kivételes kedvezményeket a magáninli 
ciativának. 

c) Állami védelmet az országban létező 
ipar és az export számáre. 

tá d) A bevándorló zsidók állampolgárosi. 
sa. 

5. Minden meg nem müvelt, vagy eléggé 
meg nem müvelt földterület, amely Balesztiná- 
ban van, beleéríve Transzjordániát is, menjen 
át az állam tulajdonába és földtartalékul szol 
gáljon a zsidő bevándorlók letelepitésére, va-. 
lamint minden palesztinai állampolgár letele. 
pitésére, származásra való tekintet nélkül. A 
földből részesülőknek a következő feltételek. 
nek kell megfelelniök : : 

birtoka. 

b) Megfelelő anyagi eszközökkel kell ren. 
delkeznie (saját, vagy pedig állami illetve tár. 
sadalmi intézményektől kölcsönveti tőkével), 
ugyszintén a szükséges felszereléssel, amely 
a kapott földbiriok intenziv megművelését le- 
hetővé teszi. 

c) Köteleznie kell magát arra, hogy a ka. 
polt földet önmaga fogja müvelni. 

6. Az állami földek megjavitására speciá 
lis államkölcsön bocsátandó ki. 

7. Az állami kiadások felosztása — a 
tisztán állami célokra törlénő kiadások kivé 
telével – azon elv alapján történjék, hogy 
mennyi adót fizet a zsidó és a nemzsidő la- 
kosság. Ez az elv főképpen a kövelkezőkre 
vonatkozik : 

a) A közoktatás és közegészségügy szub- 
vencionálása,. 

b) A városok szubvenciója. 
c) Személyzet alkalmazása az állam! és 

községi szolgálatban, valamint a közmun 
kákban. 

d) A koncesszióknál. 

e) Utak és vasutak, pályaudvarok és ki. 
kötők épitésénél. 

8. A palesztinai állandó angol helyőrség 
keretében speciális zsidő csapaltest létesitendő. 

Külön zsidő osztagok létesitendők a pa- 
lesztinai rendőrség kerelében. 

A zsidő önvédelmi alakulat törvényes el 
ismerése és megfelelő állami hatóságok veze 
tése alá való helyezése. 

9. Az állami és városi szolgálat minden 
terén, beleértve a katonaságot és rendőrsége! 
is, be kell vezetni teljes mértékben a hébef 
nyelv egyenranguságát és a zsidők szombali 
munkaszünetét. 

10. A palesztinai főkormányzó, valamint 
a fontos kormánytárcák vezetőinek kinevezése 
előtt a mandatárius hatalom kormányának meg 
kell egyeznie a cionista mozgalomnak a man 
dátumban elismer! törvényes képviseletével. 

11. A palesztinai törvényhozó testület meg 
teremtése – tekintet nélkül illetékességének 
korlátaira - az ott lakó két nép, a zsidó és 
arab nép előzetes hozzájárulásától függjöm 
amelyet mindkét rész törvényes képviselete 
keli megadjon. 

Fizessem elő a 

„NÉPÜNK"-re 
a magyarnyelvü zsidóság legelterjedtebb, 
bátor, öntudatos és lelkes zsidó orgá 

numára ! 
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a) A részesülőnek ne legyen saját föld. : 

meg 
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